

# Literaturmitteilungen (67)2020 Nr. 8

- Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261. Telefax: 0221 3771-7261

E-Mail: bibliothek@staedtetag.de

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

## Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	3
Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte	4
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger /	
Gesellschaft	5
Recht / Staat / Verwaltung	8
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung	13
Datenverarbeitung / Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz	17
Bildung / Schule / Wissenschaft	20
Kultur / Bibliothek / Archiv	22
Soziales / Alter	25
Jugend / Familie	26
Ausländerintegration	28
Gesundheit	29
Sport	31
Frauenpolitik	31
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	31
Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung	34
Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege	34
Verkehr	37
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	40
Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe	41
Finanzen / Steuern / Haushalt	44

## Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

Buschbeck, Johannes: Nur mit Verhandlungsunterlagen: VG Stuttgart zur Einberufung von Gemeinderatssitzungen / Johannes Buschbeck. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2020, H. 9

https://publicus.boorberg.de/nur-mit-verhandlungsunterlagen/

Hinz, Elmar: Wie Innovationen in Kommunen entstehen / Elmar Hinz. - In: Innovative Verwaltung. - 42.2020, H. 10, S. 40-43

Kötter, Theo: Theorie trifft Praxis: wie tragen die Planungswissenschaften zur Problemlösung vor Ort bei? / Theo Kötter. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2020, H. 2, S. 56 – 69

Magel, Holger: Apropos blühende Landschaften: Eindrücke aus dem Osten Deutschlands / Holger Magel. - In: Bayerischer Gemeindetag. - 2020, H. 10, S. 496 – 503

Markert, Peter: Zukunftsfeste Standorte mit dem A-B-B-A-Prinzip / Peter Markert. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2020, H. 9, S. 472 – 476

Meyer, Hubert: Die Krise und das Kommunalverfassungsrecht: Reformbedarf anhand der Erfahrungen der Covid-19-Pandemie / Hubert Meyer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 18, S. 1302 – 1307

Müller, Fabian: Kommunale Daseinsvorsorge ist krisensicher / Fabian Müller. - In: die:gemeinde. - 2020, H. 9, S. 40 - 41

Piron, Rebecca: Kommunalpolitik für alle / Text Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. - 2020, H. 10, S. 15 - 17

Piron, Rebecca: So fühlen sich die Bürger sicher / Text Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 51 – 53

Ritgen, Klaus: Kommunale Strukturreformen durch Aus- bzw. Einkreisungen / Klaus Ritgen. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 35. 2020, H. 3, S. 260 – 282

Roßner, Sebastian: Die Form des Zuschlags: zu Friktionen zwischen europäischem Vergaberecht und deutschem Kommunalrecht / Sebastian Roßner; Bastian Gierling; Ewgenij Sokolov. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 19, S. 1382 – 1388

Wiechmann, Elke: Beteiligungsleitlinien und Bürgerbudget: Wuppertal und Bonn im Vergleich / Elke Wiechmann; Thorben Winter; Lars Holtkamp. - In: Verwaltung & Management. - 26. 2020, H. 5, S. 222 – 233

Wittkop, Stefan: Corona-Bündelungsgesetz : Änderungen des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) / von Stefan Wittkop. - In: NST-Nachrichten. - 48. 2020, H. 5, S. 10-13

Wittkop, Stefan: "Recht gesprochen!" / von Stefan Wittkop. - In: NST-Nachrichten. - 48. 2020, H. 5, S. 14 – 17

## Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte

Althusmann, Bernd: Innenstädte schützen: zur Situation von stationärem Handel und Gastronomie / von Bernd Althusmann. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 72. 2020, H. 5, S. 20-21

Erdmann, Robert: Baukultur in ländlichen Räumen: ein kurzer Zustandsbericht aus Mecklenburg-Vorpommern / Robert Erdmann. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 12. 2020, H. 5, S. 255 – 258

Franke, Thomas: "Gute Governance" für gesellschaftliche Integration [Elektronische Ressource]: sozialer Zusammenhalt und gesellschaftliche Teilhabe in Klein- und Mittelstädten / Autoren Thomas Franke; Ricarda Pätzold; Bettina Reimann. Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik gGmbH (Difu). - Berlin: Difu, 2020. - 49 S.: Ill., graph. Darst. - (Sonderveröffentlichung) ISBN 978-3-88118-665-0

Friesecke, Frank: Die Bund-Länder-Städtebauförderung : eine Erfolgsgeschichte seit fast 50 Jahren / von Frank Friesecke und Artur Maier. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung.

https://repository.difu.de/jspui/bitstream/difu/578233/1/SV GuteGovernance.pdf

- 82. 2020, H. 5, S. 193 – 205

Gareis, Philipp: Kleinstadt ist nicht Kleinstadt: ein Ansatz zur Typisierung von Kleinstädten im stadtregionalen Kontext / Philipp Gareis; Christian Diller. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 12. 2020, H. 5, S. 236 – 238

Glossar zur gemeinwohlorientierten Stadtentwicklung / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadtund Raumforschung. - Bonn: BBR, 2020. -  $164 \, \mathrm{S.}$ : III.

ISBN 978-3-87994-266-4

Bestellungen sylvia.wicharz@bbr.bund.de, Stichwort Glossar

Kirchhoff, Gudrun: Vielfalt in den Zentren von Klein- und Mittelstädten / Gudrun Kirchhoff. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 12. 2020, H. 5, S. 245 – 249

Lindner, Alexandra: Kommunales Monitoring : KomMonitor, ein digitales Planungswerkzeug für die Stadtentwicklung / Alexandra Lindner. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2020, H. 3, S. 76 – 87

Pesch, Peter: Spannungsfelder der Stadtentwicklung von Warendorf: das Projekt "Nordwestliche Stadterweiterung" / Peter Pesch. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 12. 2020, H. 5, S. 250 – 254

Piron, Rebecca: Wie Corona die Stadt verändert / Text Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 8 – 14

Portz, Norbert: Klein- und Mittelstädte : Stadttypen mit viel Perspektiven / Norbert Portz. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 12. 2020, H. 5, S. 226 – 230

Riede, Milena: Potenziale der Gemeinwesenarbeit zur Stärkung der lokalen Demokratie: Ergebnisse einer empirischen Untersuchung in fünf Quartieren / Milena Riede; Anna Becker; Naomi Alcaide. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 12. 2020, H. 5, S. 264 – 270

Weitz, Stephan: Innenstadtbelebung nur gemeinsam und kooperativ / Stephan Weitz ; Elisabeth Beusker. - In: Städte- und Gemeinderat. - 74. 2020, H. 10, S. 26 – 27

Zwischen Wunsch und Wirklichkeit lokaler Demokratie: Kooperation und Partizipation in Klein- und Mittelstädten im Kontext von Peripherisierung / Franziska Görmar; Christian Höcke; Martin Graffenberger; Stefan Haunstein. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 12. 2020, H. 5, S. 259 – 263

# Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesell-schaft

Axourgos, Dimitrios: Schwerte zeigt Flagge gegen Diskriminierung / Dimitrios Axourgos. - In: Städte- und Gemeinderat. - 74. 2020, H. 10, S. 16 – 18

Baltsch, Barbara: Drei deutsche Städte im Finale dabei : Endrunde im Wettbewerb "EU-Städte für fairen und ethischen Handel" / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 44.2020, H. 5, S. 26-28

Baltsch, Barbara: Solidarität von Partnerstädten kennt keine Grenzen: kommunale Zusammenarbeit während der Corona-Pandemie / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 7 – 11

Baltsch, Barbara: Steinmeier und Matarella danken Partnerstädten: Solidarität deutscher und italienischer Kommunen in Corona-Zeiten / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 44.2020, H. 5, S. 12-13

Birthler, Marianne: 40 Jahre Teilung brauchen 40 Jahre Heilung / Marianne Birthler. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 92 – 98

Blumensamen als Zeichen der Freundschaft : grenzüberschreitende Freundschaftsaktion saarländischer Kommunen. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 14

Butt-Pośnik, Jochen: Kein Geld für Partnerschaften bei Homophobie-Verdacht?: Programm "Europa für Bürgerinnen und Bürger" der Europäischen Union / ein Beitrag von Jochen Butt-Pośnik. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 30 – 32

Butt-Pośnik, Jochen: Kein Geld für Städtepartnerschaften bei Homophobie-Verdacht? / Jochen Butt-Pośnik. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 28 – 29

Dangl, Matthias: Die EU-Richtlinie über Verbandsklagen : ein Ultra-vires-Akt? / Matthias Dangl. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 31. 2020, H. 18, S. 798 – 803

Drees, Sabine: Gabi Schock aus Krefeld neue Vorsitzende : Sitzung des Ausschusses für kommunale Entwicklungszusammenarbeit / ein Beitrag von Sabine Drees. - In: Europa kommunal. - 44.2020, H. 5, S. 36-37

Elsaeßer, Miriam: Deutsche Kommunen weltweit solidarisch: Gemeinschaftsinitiative "1000 Schulen für unsere Welt" in der Pandemie / ein Beitrag von Miriam Elsaeßer. - In: Europa kommunal. - 44.2020, H. 5, S. 20-22

Fiebelkorn, Vera: EU-Förderung in geteilter Verwaltung: am Beispiel der europäischen Struktur- und Investitionsfonds / von Vera Fiebelkorn und Hans Arno Petzold. - In: Europarecht. - 55. 2020, H. 5, S. 536 – 553

Florvil, Tiffany N.: Zur Beständigkeit der Graswurzel: transnationale Perspektiven auf schwarzen Antirassismus im Deutschland des 20. Jahrhunderts / Tiffany N. Florvil. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 42-44, S. 33 – 38

Foroutan, Naika: Rassismus in der postmigrantischen Gesellschaft / Naika Foroutan. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 42-44, S. 12 – 18

Furch, Lina: Europas Zukunft in der Krise / ein Beitrag von Lina Furch. - In: Europa kommunal. - 44.2020, H. 5, S. 3-6

Gerwin, Mascha: Mehr Sichtbarkeit für kommunale Partnerschaften: neue Online-Datenbank der Deutschen Sektion des RGRE / ein Beitrag von Mascha Gerwin. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 35

Giesa, Christoph: Warum und wie ich auch als Weißer über Rassismus rede : Essay / Christoph Giesa. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 42-44, S. 8 – 11

Gluth, Eric Joachim: Eurode: auf dem Weg zu einem geeinten Europa / Eric Joachim Gluth. - In: Städte- und Gemeinderat. - 74. 2020, H. 10, S. 21 – 23

Gundel, Jörg: Das Vertragsverletzungsverfahren als Instrument zur Entscheidung völkerrechtlicher Streitigkeiten zwischen EU-Mitgliedstaaten? : Anmerkung zum Urteil des EuGH v. 31.1.2020, Rs. C-457/18 (Slowenien/Kroatien) / von Jörg Gundel. - In: Europarecht. - 55. 2020, H. 5, S. 554 – 563

Gute Beispiele der kommunalen Europaarbeit im Rat der Gemeinden und Regionen Europas (RGRE) / erarb. durch den RGRE-Arbeitskreis der EU- und Förderreferentinnen und - referenten. Hrsg. Rat der Gemeinden und Regionen Europas, Deutsche Sektion. Projektteam Maria Doz ; Regina Hartig ; Karina Kleinowski. Red. Mascha Gerwin. - Stand 10/2020. - Köln : RGRE Geschäftsstelle, 2020. - 53 S. : Ill.

https://www.rgre.de/fileadmin/user\_upload/pdf/publikationen/2020\_Gute\_Beispiele\_der\_k ommunalen\_Europaarbeit.pdf

Haratsch, Andreas: Die Gleichheit der Mitgliedstaaten in den Institutionen und Entscheidungsverfahren der Europäischen Union : der rechtliche Rahmen / von Andreas Haratsch. - In: Europarecht. - 55. 2020, H. 5, S. 471 – 500

Hasters, Alice: Mückenstiche mit System: zum Umgang mit Alltagsrassismus; Essay / Alice Hasters. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 42-44, S. 4 – 7

Heller, Rainer: Europa aus erster Hand : besonders für Jugendliche / Rainer Heller. - In: Städte- und Gemeinderat. - 74. 2020, H. 10, S. 11 - 12

Holthoff-Pförtner, Stephan: Förderung von Städtepartnerschaften in NRW / Stephan Holthoff-Pförtner. - In: Städte- und Gemeinderat. - 74. 2020, H. 10, S. 8 – 10

Klein, Monika: Virtuelles Umarmen nicht nur in Zeiten von Corona / Monika Klein. - In: Städte- und Gemeinderat. - 74. 2020, H. 10, S. 14 - 16

Kommunen auf dem Weg zu sicheren Häfen: kommunales Bündnis zur Aufnahme von Geflüchteten. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 23

Kraus, Katinka: Building a european community: social service provision between inclusion and economic interests / Katinka Kraus. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 43. 2020, H. 3, S. 406 – 415

Kuschke, Wolfram: Mit Kommunen für mehr europäische Zusammenarbeit / Wolfram Kuschke; Kai Pfundheller. - In: Städte- und Gemeinderat. - 74. 2020, H. 10, S. 19 – 20

Lensch, Benjamin: Steuern Brüssel und London auf einen harten Bruch zu? : künftige Beziehungen zwischen der EU und dem Vereinigten Königreich / ein Beitrag von Benjamin Lensch und Anna Okoh. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 24 – 25

Lock, Tobias: Von Komplexität und politischem Kompromiss: das Austrittsabkommen zwischen der Europäischen Union und dem Vereinigten Königreich / Tobias Lock. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 35. 2020, H. 3, S. 193 – 214

Mende, Dirk-Ulrich: EU-Ratspräsidentschaft und Kommunen : die Forderungen des Deutschen Städtetages / von Dirk-Ulrich Mende. - In: NST-Nachrichten. - 48. 2020, H. 5, S. 32 – 35

Milbert, Lucas: Starkes Engagement für Solidarität und Gerechtigkeit: fünf Jahre Agenda 2030 für nachhaltige Entwicklung in den Kommunen / ein Beitrag von Lucas Milbert. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 15-19

Nutzenberger, Klaus M.: Planungen und Projekte gehen trotz Corona weiter: virtuelle Sitzung des Deutsch-Französischen Ausschusses / ein Beitrag von Klaus Nutzenberger. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 41

Oehler, Patrick: Was meint lokale Demokratie und was trägt Gemeinwesenarbeit dazu bei?: neun Thesen / Patrick Oehler; Olaf Schnur; Anna Becker. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 12. 2020, H. 5, S. 271 – 277

Raetz, Stefan: Hilfe aus Rheinbach für junge Menschen in Togo / Stefan Raetz. - In: Städteund Gemeinderat. - 74. 2020, H. 10, S. 23 – 25

Raitio, Juha: Bemerkungen zur Gleichheit und nationalen Identität der Mitgliedstaaten und dem Rechtsstaatsprinzip: aus der Perspektive Finnlands / von Juha Raitio. - In: Europarecht. - 55. 2020, H. 5, S. 522 – 535

Schäfer, Roland: Städtediplomatie durch Städtepartnerschaften? / Roland Schäfer. - In: Städte- und Gemeinderat. - 74. 2020, H. 10, S. 17

Schmitz, Michael: Neue Wege der Kooperation in Zeiten von COVID-19: virtuelle Sitzung des Deutsch-Polnischen Ausschusses / ein Beitrag von Michael Schmitz. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 38 – 40

Spee, Clara von: Neustart bei der Reform des Gemeinsamen Europäischen Asylsystems: Defizite des aktuellen Systems, Lösungsvorschlag und Chance für die deutsche EU-Ratspräsidentschaft / Clara von Spee; Dennis Khakzad; Julia Idler. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 40. 2020, H. 10, S. 351 – 356

Suda, Kimiko: Antiasiatischer Rassismus in Deutschland / Kimiko Suda ; Sabrina J. Mayer ; Christoph Nguyen. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 42-44, S. 39 – 44

[Thema des Monats:] Europa. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 73. 2020, H. 10, S. 410 – 437

Tichý, Luboš: Staatengleichheit in der EU aus der nationalen Perspektive / von Luboš Tichý. - In: Europarecht. - 55. 2020, H. 5, S. 501 – 521

Weiß, Wolfgang: Umsetzung und Durchsetzung der EU-Handelspolitik: neue Entwicklungen der "Open Strategic Autonomy" / Wolfgang Weiß. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 31. 2020, H. 18, S. 787 – 793

Zimmermann, Uwe: Kommunaler Zusammenhalt auch in schwierigen Zeiten / Uwe Zimmermann. - In: Städte- und Gemeinderat. - 74. 2020, H. 10, S. 6-8

### Recht / Staat / Verwaltung

Arzt, Clemens: Polizeiliche Drohnenabwehr: Detektion, Verifikation und Intervention; Grundrechtseingriffe und Eingriffsbefugnisse / von Clemens Arzt; Jan Fährmann; Susanne Schuster. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 19, S. 866 – 877

Barczak, Tristan: Vom rechtsfreien Raum zum raumlosen Recht?: Anmerkungen zum BND-Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom 19. Mai 2020, 1 BvR 2835/17 / von Tristan Barczak. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 151. 2020, H. 20, S. 685 – 692

Barskanmaz, Cengiz: Zum Rassebegriff im Grundgesetz : zwei Perspektiven / Cengiz Barskanmaz ; Maureen Maisha Auma. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 42-44, S. 19-26

Behnke, Joachim: Bundestag, Ende des Wachstums? : Vorschläge und Perspektiven für die Wahlrechtsreform / Joachim Behnke. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 38, S. 24 – 31

Berlit, Uwe: Neuere Rechtsprechung zum Staatsangehörigkeitsrecht / Uwe Berlit. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 40. 2020, H. 10, S. 356 – 363

Berner, Felix: Vaterschaftsanerkennungen im Staatsangehörigkeits- und Ausländerrecht : die international-privatrechtliche Dimension / Felix Berner ; Nils Schulz. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 40. 2020, H. 10, S. 363 – 368

Brocker, Lars: Exekutive versus parlamentarische Normsetzung in der Corona-Pandemie: sind verordnungsvertretende Gesetze nach Art. 80 IV GG geeignet, den Parlamentsvorbehalt in der Krise zu gewährleisten? / Lars Brocker. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 20, S. 1485 – 1488

Bronisch, Thomas: Akute Dekompensation von ausreispflichtigen Personen / Thomas Bronisch. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 40. 2020, H. 10, S. 369 – 372

Brunner, Manuel: Vom Wert des Zitiergebots in Krisenzeiten: eine Anmerkung zu den Beschlüssen des VG München vom 24.3.2020, M 26 S 20.1252 und M 26 S 20.1255 / von Manuel Brunner. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 20, S. 925 – 930

Buchheim, Johannes: Rechtlicher Richtigkeitsschutz: zugleich ein Beitrag zur Unterscheidung von Meinungen und Nachrichten im Rahmen des Art. 5 Abs. 1 GG / von Johannes Buchheim. - In: Der Staat. - 59. 2020, H. 2, S. 159 – 194

Daten im Rechtsverkehr: Überlegungen für ein allgemeines Datenvertragsrecht / Thomas Hoeren, Stefan Pinelli. - In: JuristenZeitung. - 75. 2020, H. 18, S. 879 – 884

Decker, Frank: Regierungswahl als Geheimsache? : zur Aktualität einer alten Debatte / Frank Decker. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 38, S. 41 – 46

Dietlein, Johannes: Anlasslose Waffenkontrollen und das Grundrecht auf Unverletzlichkeit der Wohnung / Johannes Dietlein. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 19, S. 1412 - 1414

Drossel, Jan-Marcel: Vorgelagerter Rechtsschutz bei Bundestagswahlen / Jan-Marcel Drossel; Jakob Schemmel. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 18, S. 1318 – 1323

Fabio, Udo di: Ausstiegsordnung durch Vertrag : Gedanken zur Gestaltung des Kohleausstiegs / Udo di Fabio. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 18, S. 1324 – 1326

Friehe, Matthias: Der Körperschaftsstatus der Kirchen: ein rätselhaftes Missverständnis / Matthias Friehe. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 19, S. 1388 – 1392

Gatzka, Claudia Christiane: Das Parlament als umstrittener Ort der deutschen Demokratiegeschichte: Essay / Claudia C. Gatzka. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 38, S. 4 – 10

Glauben, Paul J.: Die Abwahl von Ausschussvorsitzenden im Deutschen Bundestag und in den Landesparlamenten / von Paul J. Glauben. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 18, S. 1174 - 1180

Gooren, Paul: Vermutung und Kausalität im Antidiskriminierungsrecht / Paul Gooren. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 38, S. 2855 – 2857

Grzeszick, Bernd: Nationale Parlamente und DS-GVO: die unzutreffende Sicht des EuGH / Bernd Grzeszick; Rolf Schwartmann und Robin L. Mühlenbeck. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 20, S. 1491 – 1495

Guckelberger, Annette: Modernisierung der Gesetzgebung aufgrund der Digitalisierung / von Annette Guckelberger. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 18, S. 797 – 809

Hettlage, Manfred C.: Alles zerfließt: die höchstrichterlichen "obiter dicta" zum Wahlrecht wollen nicht zueinander passen / von Manfred C. Hettlage. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 20, S. 1307 – 1312

Hunold, Daniela: Rassismus und Polizei : zum Stand der Forschung / Daniela Hunold ; Maren Wegner. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 42-44, S. 27 – 32

Kingreen, Thorsten: Das gute alte Grundgesetz und wir Nachkonstitutionellen / von Thorsten Kingreen. - In: Der Staat. - 59. 2020, H. 2, S. 195 – 226

Klein, Thomas: Neue Akzente in der verfassungsgerichtlichen Rechtsprechung zum Streikrecht / Thomas Klein. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 42, S. 3069 – 3073

Kleinschnittger, Annette: Verwaltungsgebührenrecht: ein praxisorientierter Überblick / von Annette Kleinschnittger. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 34. 2020, H. 10, S. 397 – 405

Konzendorf, Gottfried: Konservatismus: Entwicklungslinien, Referenzsysteme für politische Entscheidungen sowie verwaltungspolitische Implikationen / Gottfried Konzendorf. - In: Verwaltung & Management. - 26. 2020, H. 5, S. 211 – 221

Kube, Hanno: Affront oder Wegweisung?: die EZB-Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts / von Hanno Kube. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 18, S. 1161 – 1167

Kümper, Boas: Zur Verortung der infektionsschutzrechtlichen Entschädigungstatbestände im Gefüge der öffentlichen Ersatzleistungen: Ergänzungen zur Debatte um die Folgen der Corona-Pandemie / von Boas Kümper. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 20, S. 904 – 915

Lindner, Josef Franz: Das Zweckverwirklichungsbedürfnis als grundrechtsdogmatische Kategorie: zugleich ein Beitrag zur Begründungspflicht des Gesetzgebers / Josef Franz Lindner. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 35. 2020, H. 3, S. 215 – 230

Makepeace, Johannes: Damit nicht auch das Strafrecht erkrankt : können rechtswidrige Verordnungen strafbewehrend sein? / Johannes Makepeace. - In: Juristische Rundschau. — 2020, H. 10, S. 542 — 546

Marschall, Stefan: Parlamente in der Krise? : der deutsche Parlamentarismus und die Corona-Pandemie / Stefan Marschall. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 38, S. 11-17

Mehde, Veith: Die nächste Runde der Beschleunigungsdiskussion : Planungsverfahren und Infrastrukturentwicklung als Organisations- und Managementaufgabe / von Veith Mehde. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 20, S. 1312 – 1319

Mende, Dirk-Ulrich: Clearingstelle des Landes : ein Beitrag für weniger Bürokratie? / von Dirk-Ulrich Mende. - In: NST-Nachrichten. - 48. 2020, H. 5, S. 25 – 26

Miller, Matthias: Briefwahl in Baden-Württemberg / von Matthias Miller und Leon Kolb. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 41. 2020, H. 10, S. 404 – 411

Der niederländische Hoge Raad und das BVerfG zu Fragen der Sterbehilfe: die Abgrenzung von Selbstbestimmung und Fremdbestimmung im Einzelfall und als Leitlinie für die Rechtspolitik / Tatjana Hörnle. - In: JuristenZeitung. - 75. 2020, H. 18, S. 872 – 879

Nußberger, Angelika: Justiz, die "sensible Gewalt" / Angelika Nußberger. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 45, S. 3294 – 3299

Otto, Patrick Christian: Das unterschätzte staatshaftungsrechtliche Potenzial von § 56 I IfSG in Zeiten der Pandemie / Patrick Christian Otto. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 30. 2020, H. 8, S. 355 – 358

"Reichsbürger" in Deutschland : zum Verhältnis zwischen Staatsleugnern und Staat / von Benedikt Bathe und Johannes Nowesky. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 29. 2020, H. 10, S. 229 – 235

Reinhardt, Michael: Öffentlichkeitsrechte als Gefahr für den demokratischen Rechtsstaat? / Michael Reinhardt. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 20, S. 1484 – 1485

Röcken, Michael: Die rechtliche Stellung des Vereinsgeschäftsführers / Michael Röcken. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 74. 2020, H. 20, S. 1221 – 1226

Scheid, Christopher: Demokratieimmanente Legitimation der Verfassungsgerichtsbarkeit: eine funktionelle und institutionelle Betrachtung / von Christopher Scheid. - In: Der Staat. - 59. 2020, H. 2, S. 227 – 275

Schüttemeyer, Suzanne S.: Der 19. Deutsche Bundestag : schwierige Lernprozesse zur Sicherung parlamentarischer Arbeitsfähigkeit / Suzanne S. Schüttemeyer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 38, S. 18-23

Schwind, Joachim: Verwaltungsrechtliche Aspekte der Corona-Krise in Niedersachsen / von Joachim Schwind. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 27. 2020, H. 10, S. 293 – 300

Shirvani, Foroud: Defizitäres Infektionsschutz-Entschädigungsrecht: zum Reformbedarf im IfSG-Entschädigungsrecht / Foroud Shirvani. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 20, S. 1457 – 1462

Soiné, Michael: Die Vertrauensperson im Polizeirecht / Michael Soiné. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 38, S. 2850 – 2854

Solmecke, Christian: Gesetzespaket gegen Hasskriminalität: sind die Neuregelungen verfassungswidrig? / Christian Solmecke. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2020, H. 9 https://publicus.boorberg.de/gesetzespaket-gegen-hasskriminalitaet/

Stolte, Stefan: Rechtliche und steuerliche Erleichterungen für Stiftungen in der COVID-19-Pandemie / Stefan Stolte und Benjamin Weber. - In: Betriebs-Berater. - 75. 2020, H. 43, S. 2370 – 2374

Tschorr, Sophie: "@Polizei hat dich geblockt.": eine rechtliche Würdigung des Blockens durch die Polizei / Sophie Tschorr. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 20, S. 1488 – 1491

Verfassungsschutzbericht 2019 [Elektronische Ressource] : Berliner Verfassungsschutz / Senatsverwaltung für Inneres und Sport, Abteilung Verfassungsschutz. - Berlin , 2020. - 220 S. : Ill., graph. Darst.

https://www.berlin.de/sen/inneres/verfassungsschutz/publikationen/verfassungsschutzberichte/

Völzmann, Berit: Versammlungsfreiheit in Zeiten von Pandemien : die staatlichen Maßnahmen im Rahmen der Corona-Krise / von Berit Völzmann. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 20, S. 893 – 904

Voigt, Paul: Die elektronische Signatur und ihre Einsatzmöglichkeiten für digitale Vertragsschlüsse / Paul Voigt; Volker Herrmann; Rita Danz. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 41, S. 2991 – 2995

Volkmann, Uwe: Die Dogmatisierung des Verfassungsrechts: Überlegungen zur veränderten Kultur juristischer Argumentation / Uwe Volkmann. - In: JuristenZeitung. - 75. 2020, H. 20, S. 965 – 975

Volkmann, Uwe: Heraus aus dem Verordnungsregime : die erheblichen Grundrechtseingriffe der Corona-Krise bedürfen endlich einer tragfähigen Rechtsgrundlage / Uwe Volkmann. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 43, S. 3153 – 3160

Wahnschaffe, Thies: Eingriffsschwellen präventiven polizeilichen Handelns: das Polizeirecht zwischen dem System der konkreten Gefahr und dem systemlosen Vorfeldbereich / Thies Wahnschaffe. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 35. 2020, H. 3, S. 231 – 259

Weber, Thomas: Die Gegenstandslosigkeit der Zwangsmittelandrohung : ein Mysterium? / Thomas Weber. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 18, S. 1313 – 1318

Wefelmeier, Christian: Videoaufzeichnungen durch Körperkameras (Bodycams): zur Verfassungsmäßigkeit von § 32 Abs. 4 NPOG / von Christian Wefelmeier. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 27. 2020, H. 10, S. 301 – 310

Why constitution matters: Verfassungsrechtswissenschaft in Zeiten der Corona-Krise / Hans Michael Heinig; Thorsten Kingreen; Oliver Lepsius; Christoph Möllers; Uwe Volkmann; Hinnerk Wißmann. - In: JuristenZeitung. - 75. 2020, H. 18, S. 861 – 872

Woitkewitsch, Christopher: Veranstaltungsabsagen in Zeiten der Covid-19-Pandemie: das Recht auf Rückzahlung des Ticketpreises / Christopher Woitkewitsch. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 74. 2020, H. 20, S. 1217 – 1221

Wüstenberg, Dirk: Die summarische Prüfung in Normenkontrollverfahren / von Dirk Wüstenberg. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 17, S. 1115 – 1119

Zuck, Rüdiger: Die parteipolitische Indienstnahme der Verfassung / von Rüdiger Zuck. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 20, S. 1297 – 1301

### Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung

Adam, Roman F.: Religionsfreiheit und Rechtsreferendariat : kein Kopftuch auf deutschen Richterbänken / von Roman F. Adam. - In: Recht im Amt. - 67. 2020, H. 5, S. 207 – 214

Albrecht, Frauke: EuGH C-710/18 zur Anerkennung gleichwertiger Vordienstzeiten im TV-L: Praxishinweis der Forschungsstelle Öffentlicher Dienst / von Frauke Albrecht. - In: Recht im Amt. - 67. 2020, H. 5, S. 214 – 218

Aumayr-Pintar, Christine: Mindestlohn in Europa / Christine Aumayr-Pintar. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020. - H. 39-40, S. 33 – 38

Austausch fördern und voneinander lernen / Leander Jamin ... - In: Innovative Verwaltung. - 42. 2020, H. 10, S. 17 – 20

Baden, Eberhard: Beamtenrecht in Dienst- und Arbeitsverträgen?: Regelungsbedürfnisse bei der Integration beamtenrechtlicher Bezüge in privatrechtliche Beschäftigungsverhältnisse / Eberhard Baden. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 68. 2020, H. 10, S. 336 – 342

Baumann, Arne: Fünf Jahre gesetzlicher Mindestlohn: Bilanz und Perspektiven / Arne Baumann; Oliver Bruttel. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 39-40, S. 4-10

Beaucamp, Guy: Rechtsfragen der Anerkennung von hochschulischen Leistungen / von Guy Beaucamp. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 20, S. 1302 – 1307

Bretschneider, Harald: Die beamtenrechtliche Gesunderhaltungspflicht im Kontext der "Corona-Pandemie" / Harald Bretschneider und Markus Peter. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 20, S. 1462 – 1468

Daldrup, Claudia: Beruflich mobil auf Weiden und Wiesen: ein Beispiel gelungener Inklusion / Claudia Daldrup. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 402 – 405

Dzida, Boris: Einblicksrecht des Betriebsrats in Bruttoentgeltlisten im Spannungsverhältnis zum Beschäftigtendatenschutz : zugleich Besprechung des Beschlusses des BAG v. 7.5.2019, 1 ABR 53/17 / Boris Dzida. - In: Recht der Arbeit. - 73. 2020, H. 5, S. 295 – 300

Eidmann, Wolfgang: Schule macht Arbeit: Integrationsarbeit auf vielen Ebenen / Wolfgang Eidmann; Jan Schmitz. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 398 – 399

Els, Stefan: Datenschutz im Home-Office / von Stefan Els. - In: Recht im Amt. - 67. 2020, H. 5, S. 201 – 207

Ernst, Stefan: Zum immateriellen Schaden wegen der Verletzung datenschutzrechtlicher Auskunftsansprüche durch den Arbeitgeber : Anmerkung zu ArbG Düsseldorf v. 5.3.2020, 9 Ca 6557/18, nicht rechtskräftig / Stefan Ernst. - In: Betriebs-Berater. - 75. 2020, H. 39, S. 2164 – 2169

Ferreira da Costa, Nina: Innovationen interdisziplinär entwickeln / Nina Ferreira da Costa. - In: Innovative Verwaltung. - 42. 2020, H. 10, S. 27 – 29

Götz, Florian: Zur Vergütung des vorläufigen Sachwalters / Florian Götz ; Robert Graßhoff. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 71. 2020, H. 10, S. 217 – 220

Greiner, Stefan: Anforderungen an die arbeitsvertragliche Bezugnahme auf Tarifverträge zur Abbedingung des Equal Pay: zugleich eine Besprechung der Entscheidung des BAG v. 16.10.2019,4 AZR 66/18/ Stefan Greiner. - In: Recht der Arbeit. - 73. 2020, H. 5, S. 300 – 305

Groß, Helene: Das Besoldungsstrukturenmodernisierungsgesetz : eine besoldungsrechtliche Antwort auf Fachkräftemangel und Digitalisierung / Helene Groß und Christine Stüben. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 18, S. 1297 – 1302

Hansen, Thomas: Betriebliches Eingliederungsmanagement als interkommunale Kooperation im Kreis Steinfurt / Thomas Hansen. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. -2020, H. 9, S. 412-414

Herber, Franz-Rudolf: Verfassungsrechtliche Strukturen des öffentlichen Dienstrechts / von Franz-Rudolf Herber. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 151. 2020, H. 20, S. 692 – 698

Hill, Hermann: Die Kunst des Führens : achtsam sein, Menschen verstehen, Entwicklungen begleiten und fördern, durch Krisen lernen / von Herrmann Hill. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 20, S. 915 – 924

Hökendorf, Jörn: Neue Entscheidungen zur Eingliederungsvereinbarung und zum ersetzenden Verwaltungsakt: eine Rechtsprechungsübersicht / Jörn Hökendorf. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 38. 2020, H. 5, S. 195 – 200

Husemann, Tim: Die Bedeutung des europäischen Diskriminierungsrechts für deutsche Beamte / Tim Husemann. - In: Recht der Arbeit. - 73. 2020, H. 5, S. 257 – 264

Karcher, Benjamin: Der Sonderkündigungsschutz schwerbehinderter Menschen und weitere Besonderheiten / Benjamin Karcher und Julia Bachmann. - In: Betriebs-Berater. - 75. 2020, H. 44, S. 2484 – 2490

Kawik, Michael: Die Beihilfe im Wandel: Implikationen des "Hamburger Modells" für Fürsorgegrundsatz und Berufsbeamtentum / von Michael Kawik und Daphne Götz. - In: Recht im Amt. - 67. 2020, H. 5, S. 193 – 201

Kibler, Nathalie: Haftungsrisiken für Arbeitgeber bei Infektionen von Mitarbeitern mit dem Virus SARS-CoV-2 / Nathalie Kibler; Wolfgang Wittek. - In: Der Betrieb. - 73. 2020, H. 43, S. 2296 – 2301

Kosten eines Arbeitsplatzes / KGSt. - (Stand 2020/2021). – Köln, 2020. – 39 S. - (KGSt-Bericht ; 2020,07)

Kovce, Philip: Bedingungsloses Grundeinkommen als Grundrecht?: Geschichte, Gegenwart und Zukunft einer (bisher) utopischen Forderung / Philip Kovce. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 39-40, S. 39 – 44

Lang, Jutta: Digital Leadership voranbringen / Jutta Lang. - In: Innovative Verwaltung. - 42. 2020, H. 10, S. 14 – 16

Lesch, Hagen: Zur Höhe des Mindestlohns in Deutschland / Hagen Lesch; Christoph Schröder. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 39-40, S. 11 – 15

Lichtenberg, Lucas: Kurzfristige Urlaubsunterbrechung durch E-Mail-Lektüre / Lucas Lichtenberg. - In: Recht der Arbeit. - 73. 2020, H. 5, S. 265 – 269

Lorse, Jürgen: Transformation dienstrechtspolitischer Zielvorstellungen in dienstrechtliche Wirklichkeit: Strategien und Akteure / von Jürgen Lorse. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 18, S. 809 – 818

Misgeld, Manuel: Digitalisierung in Behörden ganzheitlich denken / Manuel Misgeld; Leander Jamin. - In: Innovative Verwaltung. - 42. 2020, H. 10, S. 10 – 13

Neumann, Sarah: Teilhabemanagement im Kreis Düren: eng vernetzt zum Erfolg / Sarah Neumann. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 393 – 394

Reich, Andreas: Leistungszulagen für Personalratsmitglieder nach der Freistellung : neue Aspekte durch das Urteil des Bundesverwaltungsgerichts vom 23.1.2020 / von Andreas Reich. - In: Die Personalvertretung. - 63. 2020, H. 10, S. 375 – 381

Röhner, Cara: Corona in der Rechtsprechung zur Grundsicherung: höhere Bedarfe und Leistungsausschlüsse / Cara Röhner. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 38. 2020, H. 5, S. 205 – 210

Rogosch, Josef Konrad: Rückforderung von Bezügen und sonstigen amtsbezogenen Leistungen / Josef Konrad Rogosch. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 71. 2020, H. 10, S. 351 – 356

Rolfs, Christian: Entgeltfortzahlung im Krankheitsfall, Einheit des Verhinderungsfalls: Anmerkung zu BAG v. 11.12.201, 5 AZR 505/18 / Christian Rolfs. - In: Recht der Arbeit. - 73. 2020, H. 5, S. 305 – 308

Sandmann, Bernd: Außerordentliche Kündigung, Sonderkündigungsschutz von schwerbehinderten Menschen, Kündigungserklärungsfrist: Anmerkung zu BAG v. 27.2.2020, 2 AZR 390/19 / Bernd Sandmann. - In: Recht der Arbeit. - 73. 2020, H. 5, S. 309 – 312

Schlüsselkompetenzen in der digitalisierten Arbeitswelt / KGSt. – Köln, 2020. - 84 S. : Ill., graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2020,06)

Schmid, Heidi: Personal in Zeiten der Corona-Pandemie / Heidi Schmid. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 9, S. 32 – 34

Schmidt, Stephan: Geschlechterdiskriminierende Vergütungsabreden im Arbeitsvertrag: Anspruchsgrundlage(n) für die Anpassung nach oben / Stephan Schmidt. - In: Recht der Arbeit. - 73. 2020, H. 5, S. 269 – 276

Schmidt, Thorsten Ingo: Twinning als Herausforderung des Beamtenrechts / Thorsten Ingo Schmidt. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 68. 2020, H. 10, S. 325 – 336

Schroeder, Wolfgang: Mindestlohn, Tarifautonomie und Gewerkschaften / Wolfgang Schroeder. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 39-40, S. 26 – 31

Schröter, Florian: Durchstarten auf unwägbarem Gelände: die Wegbereitung neuer Pfade in Ausbildung und Arbeit im Kreis Euskirchen / Florian Schröter. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 396 – 398

Schulten, Thorsten: Der Niedriglohnsektor in der Corona-Krise / Thorsten Schulten. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 39-40, S. 16 – 21

Schulz-Kügler, Sandra: Sprachförderung als Baustein zur Integration in Arbeit und Ausbildung / Sandra Schulz-Kügler; Torsten Henseler. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 395 – 396

Schwarze, Roland: Die "letzte Befristung" in der Kette : eine sinnvolle Regel und ihre fragwürdige Begründung / Roland Schwarze. - In: Recht der Arbeit. - 73. 2020, H. 5, S. 276 – 283

Seidel, Ansgar: Wer früh hilft, hilft doppelt: der Ausbau von BuT- Lernförderung und soziokultureller Teilhabe im Kreis Warendorf / Ansgar Seidel. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 400 – 402

Stamp, Joachim: Ein Blick auf die Landesinitiative: "Durchstarten in Ausbildung und Arbeit" / Joachim Stamp und Karl-Josef Laumann. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 390 – 392

Steiner, Harald: Die Tätigkeit der Gewerkschaften als Dienststellenakteure : Grundlagen, Inhalt und Umfang / von Harald Steiner. - In: Die Personalvertretung. - 63. 2020, H. 10, S. 364 – 375

Steiner, Harald: Die unbestimmten Rechtsbegriffe des BPersVG: Auslegungs- und Anwendungsfreiräume für Dienststellenleitung und Personalvertretung / Harald Steiner. - In: Der öffentliche Dienst. - 73. 2020, H. 10, S. 243 – 249

Stoffels, Markus: Statuseinordnung projektbezogen eingesetzter, externer IT-Spezialisten / Markus Stoffels. - In: Der Betrieb. - 73. 2020, H. 40, S. 2129 – 2134

Weinkopf, Claudia: Zur Durchsetzung des gesetzlichen Mindestlohns in Deutschland / Claudia Weinkopf. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 39-40, S. 22 – 25

Wiebauer, Bernd: Formulierung des Arbeitszeugnisses durch Vergleich: Grenzen, Vollstreckung und Haftung / Bernd Wiebauer. - In: Recht der Arbeit. - 73. 2020, H. 5, S. 283 – 291

## Datenverarbeitung / Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz

Adams, Till: Open Data, warum, wofür und wie geht es weiter? : ein Statement aus der Praxis / Till Adams. - In: Informationen zur Raumentwicklung. -2020, H. 3, S. 94-101

Baur, Tilman: Vertrauen schützen, Hackerangriffe abwehren / Text Tilman Baur. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 22 – 23

Beyer, Rolf: Die Revolution der Datenketten : der Einsatz von Blockchain in der öffentlichen Verwaltung / von Rolf Beyer. - In: NST-Nachrichten. - 48. 2020, H. 5, S. 29 – 30

Bürger, Tobias: Das Open Data in Kommunen [Elektronische Ressource]: eine Kommunalbefragung zu Chancen und Herausforderungen der Bereitstellung offener Daten / Autoren: Tobias Bürger; Annegret Hoch. - Gütersloh: Bertelsmann-Stiftung, 2020. - 27 S.: graph. Darst. - (Analysen und Konzepte aus dem Programm "LebensWerte Kommune"; 2020,04) https://difu.de/sites/default/files/media\_files/2020-10/Open%20Data%20in%20Kommunen.pdf

Bullerdiek, Thorsten: Das verrückte Haus: ein Bericht vom digitalen Nichts; von der Baustelle des Onlinezugangsgesetzes / von Thorsten Bullerdiek. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 72. 2020, H. 5, S. 18 – 19

Gollasch, Katja: Pandemie-Resilienz durch Open Government? / Katja Gollasch. - In: Innovative Verwaltung. - 42. 2020, H. 10, S. 21 – 23

Hartung, Jürgen: Einwilligung in Cookies: Umsetzung der aktuellen Rechtsprechung in die Praxis; zugleich Besprechung des BGH-Urteils vom 28.05.2020, I ZR 7/16 (Cookie-Einwilligung II), DB 2020 S. 1731 / Jürgen Hartung; Patrick Schwarze. - In: Der Betrieb. - 73. 2020, H. 38, S. 2002 – 2007

Heberlein, Horst: Konkordanz der Grundrechte: multipler Grundrechtsschutz durch die Datenschutz-Grundverordnung / von Horst Heberlein. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 19, S. 1225 – 1232

Hill, Hermann: Corona als Treiber der Digitalisierung / Hermann Hill. - In: Innovative Verwaltung. - 1.//42.2020, H. 10, S. 33 - 36

Koch, Raphael: Der Einsatz künstlicher Intelligenz zur Organisation und proaktiven Überprüfung von Onlinebewertungen / Raphael Koch ; Christine Biggen. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 40, S. 2921 – 2925

Kulow, Arnd-Christian: Wer sind wir im (Behörden-)Netz?: Verimi, SAFE und andere elektronische Identitäten / Arnd-Christian Kulow. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2020, H. 9. - (Serie Verwaltung digital; 4)

https://publicus.boorberg.de/wer-sind-wir-im-behoerden-netz/

Leidinger, Tobias: Netzausbaubeschleunigung zum Zweiten / Tobias Leidinger. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 19, S. 1377 – 1382

Lent, Wolfgang: Neues zum Rundfunkbeitragsrecht : aktuelle Rechtsprechung des BVerwG zur Härtefallbefreiung und Änderungen des Rundfunkbeitragsstaatsvertrages / Wolfgang Lent. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 30. 2020, H. 8, S. 337 – 344

Lewinski, Kai von: Immaterialgüterordnung und Medieninhalteverfassung: kleinteilige Parzellierung oder großzügige Abzäunung der informationellen Allmende? / von Kai von Lewinski. - In: Der Staat. - 59. 2020, H. 2, S. 277 – 300

Lieven, Claudius: Digitale Beteiligung am Beispiel von smarticipate und DIPAS : zwei Projekte, eine Idee, digitale Bürgerbeteiligung für Hamburg / Claudius Lieven ; Nicole Schubbe. - In: Informationen zur Raumentwicklung. -2020, H. 3, S. 66-75

Meineke, Christoph: Das "neue Normal" gestalten / Christoph Meineke. - In: Innovative Verwaltung. - 42. 2020, H. 10, S. 30 – 32

Prior, Patrick: Legal Chatbots auf dem Vormarsch: Marktübersicht und Einsatzmöglichkeiten / Patrick Prior. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2020, H. 9 https://publicus.boorberg.de/legal-chatbots-auf-dem-vormasch/

Riecke, Kristof: Breach Response: Krisenmanagement bei Datenpannen / Kristof Riecke. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2020, H. 9 https://publicus.boorberg.de/breach-response/

Ries, Nadia: Social Media auch ohne Nutzerkonto / Nadia Ries. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 60 – 63

Rittig, Steffen: Schutz privater Interessen bei der Erteilung von Auskünften an die Medien / von Steffen Rittig. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 18, S. 827 – 833

Ruster, Andreas: Willenserklärungen autonomer Systeme? : zum Vertragsschluss bei Einsatz künstlicher Intelligenz / Andreas Ruster. - In: Juristische Rundschau. – 1.//2020, H. 10, S. 533 – 541

Schulz, Sönke E.: Kommunale OZG-Umsetzung in Schleswig-Holstein / Sönke Schulz ; Philipp Willer. - In: Innovative Verwaltung. - 42. 2020, H. 10, S. 24 – 26

[Thema der Ausgabe:] Aktenplan & Archiv. - In: Sachsenlandkurier. - 31. 2020, H. 3, S. 132 – 138

[Thema der Ausgabe:] Digitale Verwaltung. - In: Sachsenlandkurier. - 31. 2020, H. 3, S. 96 – 131

Thum, Cornelia: Zwei Jahre Datenschutzreform: eine Zwischenbilanz / von Cornelia Thum und Maximilian Lino Sindram. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 42. 2020, H. 10, S. 350 – 354

Vesting, Thomas: Die Rundfunkfreiheit und die neue Logik der "Content-Curation" in elektronischen Netzwerken / Thomas Vesting. - In: JuristenZeitung. - 75. 2020, H. 20, S. 975 – 982

Wilmes, Julien: Ein Blick in die Glaskugel: was ein Telekommunikationsmodernisierungsgesetz (TKMoG) bringen könnte (und bringen sollte) / Julien Wilmes. - In: InfrastrukturRecht. - 17. 2020, H. 9, S. 218 – 221

Zern-Breuer, Rubina: Corona als Treiber der Digitalisierung / Rubina Zern-Breuer; Michael Hölscher. - In: Innovative Verwaltung. - 42. 2020, H. 10, S. 37 – 39

Zickler, Michael C.: Die digitale Verwaltung in Niedersachsen / von Michael C. Zickler. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 23. 2020, H. 10, S. 441 – 451

### Bildung / Schule / Wissenschaft

Baur, Tilman: Erfolgreicher Schulstart unter Ausnahmebedingungen: Präsenzunterricht / Text Tilman Baur. - In: die:gemeinde. -2020, H. 10, S. 30-31

Baur, Tilman: Sind die Schulen für einen zweiten Lockdown gewappnet? : Fernunterricht / Text Tilman Baur. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 32 – 33

Benz, Ilona: Humboldt digital / Ilona Benz. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 34 – 35

Büscher, Hella: Sprachförderung zwischen alltagsintegrierter Sprachbildung, linguistischen Förderkonzepten und administrativer Praxis: eine kritische Betrachtung / Hella Büscher. - In: Schulverwaltung / NRW. - 31. 2020, H. 10, S. 273 – 275

Dern, Susanne: Bedarfe für Bildung (nicht nur) während der Corona-Pandemie / Susanne Dern; Maria Wersig. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 38. 2020, H. 5, S. 201 – 205

Ehrentreich, Martina: Gute Ernährung in der Schule / Martina Ehrentreich. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 44 – 45

El-Mafaalani, Aladin: Mythos Chancengleichheit / Aladin El-Mafaalani. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 82 – 91

Girschick, Maria: Agilität, ein Prinzip für die Schule? : Schule agil führen, agil lernen und lehren / Maria Girschick. - In: Schulverwaltung / NRW. - 31. 2020, H. 10, S. 265 – 268

Herold, Till: Verschwörungsideologien im Aufwind : Schule und (politische) Bildung müssen fragen: cui bono? / Till Herold. - In: Schulverwaltung / NRW. - 31. 2020, H. 10, S. 282 – 283

Hettler, Ingo S.: Anschlussfähigkeit als zentrale Leitkategorie : systemtheoretische Perspektiven auf Steuerung in der Schulsozialarbeit und deren Bedeutung für die Praxis / von Ingo S. Hettler. - In: Unsere Jugend. - 72. 2020, H. 10, S. 417 – 423

Kein grenzenloser Trend zu höherer Bildung : Bildung in Deutschland 2020 / Svenja Mank ... - In: Schulverwaltung / NRW. - 31. 2020, H. 10, S. 260 – 264

Kerschbaumer, Judith: Ungleichheit und Rentenangleichung Ost: immer noch ein Thema 30 Jahre nach der Wiedervereinigung? / Judith Kerschbaumer. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 99 – 107

Ludwigshafen / Bereich Stadtentwicklung: Schulentwicklungsplan 2020 [Elektronische Ressource]: mittelfristige Ausbauplanung 2025/26 / Stadt Ludwigshafen am Rhein, Bereich Stadtentwicklung. - Bearbeitungsstand Juni 2020. - Ludwigshafen am Rhein , 2020. - 41 S.: graph. Darst. - (Informationen zur Stadtentwicklung; 2020,01) https://www.ludwigshafen.de/fileadmin/Websites/Stadt\_Ludwigshafen/Nachhaltig/Stadten twicklung/Veroeffentlichungen/PDF/SCHEP\_2020\_-\_Ausbauplanung\_2025-26\_Druckvorlage.pdf

Mafaalani, Aladin El-: Mythos Chancengleichheit / Aladin El-Mafaalani. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 82 – 91

Marquardt, Timo: Gewinnung neuer Lehrerinnen und Lehrer als Schulentwicklungsvorhaben : neue Techniken, Methoden und Werkzeuge / Timo Marquardt. - In: Schulverwaltung / NRW. - 31. 2020, H. 10, S. 269 – 272

Metzdorf, Anika: Integrations- und Teilhabechancen junger Menschen mit Fluchtgeschichte durch Jugendarbeit fördern / von Anika Metzdorf; Rebecca Schmolke. - In: Unsere Jugend. - 72. 2020, H. 10, S. 433 – 439

Möller, Gerd: Entwicklung der schulischen Inklusion in den letzten 30 Jahren in NRW: eine bildungsstatistische Analyse / Gerd Möller. - In: Schulverwaltung / NRW. - 31. 2020, H. 10, S. 276 – 281

Niebauer, Daniel: Wie können Implementierungen von Innovationen gelingen?: Erkenntnisse einer Evaluationsstudie in einem Jugendamt zur "Wirkungsorientierten Steuerung" der Kinder- und Jugendhilfe / von Daniel Niebauer; Wolfgang Klug; Maria Wolf. - In: Unsere Jugend. - 72. 2020, H. 10, S. 424 – 432

Piron, Rebecca: Moderne Schulen sind krisenfest: Lernkonzepte / Text Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 24 – 28

Schlager, Rainer: Herausfordernd aber lohnend: Lehrgang / Rainer Schlager. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 9, S. 38 – 39

Der Schulversuch Talentschulen NRW : seine sozialwissenschaftliche Begleitung / das Autorenteam Kathrin Racherbäumer ... - In: Schulverwaltung / NRW. - 31. 2020, H. 10, S. 286 – 287

Struck, Norbert: Der Rechtsanspruch auf Ganztagsbetreuung im Grundschulalter soll kommen: und zwar im SGB VIII?! / Norbert Struck. - In: Forum Erziehungshilfen. - 2020, H. 4, S. 219 – 222

Terhart, Ewald: Schulversuch "Talentschulen" NRW: die Arbeit der Auswahljury / Ewald Terhart. - In: Schulverwaltung / NRW. - 31. 2020, H. 10, S. 284 – 285

Teuber, Nicole: Schulen in Zeiten von Corona: Regelbetrieb nach den Sommerferien / von Nicole Teuber. - In: NST-Nachrichten. - 48. 2020, H. 5, S. 21 – 22

Trespe, Iris: Erfolgreich digital lernen: die Helen-Keller-Förderschule des Oberbergischen Kreises hat ein Programm / Iris Trespe. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 411 – 412

Unterstützung durch Schulbegleiterinnen (m/w/d) trotz corona-bedingten Schulschließungen: Einblicke in die Praxis / Katharina Henn; Lydia Schönecker; Stephanie Lange; Jörg M. Fegert; Ute Ziegenhain. - In: Das Jugendamt. - 93. 2020, H. 10, S. 482 – 488

Walkinstik, Diana: Viele Schritte zur digitalen Schule / von Diana Walkinstik. - In: NST-Nachrichten. - 48. 2020, H. 5, S. 31

Wrase, Michael: Recht auf Grundbildung [Elektronische Ressource]: was Bund und Länder gemeinsam gegen geringe Literalität und Bildungsarmut tun müssen / Michael Wrase. - Berlin: Wissenschaftszentrum, 2020. - 7 S. - (WZ-Brief Bildung; 41,2020) https://bibliothek.wzb.eu/wzbrief-bildung/WZBriefBildung412020\_wrase.pdf

## **Kultur / Bibliothek / Archiv**

Bäßler, Kristin: Bibliotheken im Wandel: digitale Chancen und Entwicklungen / Kristin Bäßler. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 20 – 21

Bericht zur Lage der Bibliotheken 2020/2021 [Elektronische Ressource]: Zahlen und Fakten / Hrsg. Deutscher Bibliotheksverband, Bundesgeschäftsstelle. - Berlin , 2020. - 11 S. : Ill., graph. Darst.

https://www.bibliotheksverband.de/fileadmin/user\_upload/DBV/publikationen/Bericht\_zur \_Lage\_2020\_\_2021\_WEB.pdf

Blumenreich, Ulrike: Compendium of cultural policies and trends: kulturpolitische Gesellschaft wird Koordinator / Ulrike Blumenreich; Oliver Göbel. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 22 – 23

Brosda, Carsten: Die Einheit der Vernunft braucht viele Stimmen / Carsten Brosda. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 46 – 47

Ehrlichmann, Cindy: Eine Welt, die kippt: Fragen an eine Generation, die vor 30 Jahren jung war / Cindy Ehrlichmann. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 69 – 71

Fendius, Katharina: Visitor Journeys neu gedacht : ein Teilprojekt der Staatlichen Museen zu Berlin im Verbundprojekt museum4punkt0 / Katharina Fendius. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. - 2020, H. 3, S. 80-81

Fuchs, Ulrich: Auf der Zielgeraden: welche deutsche Stadt wird Europäische Kulturhauptstadt 2025? / Ulrich Fuchs. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 26 – 27

Grabowski, Peter: Die Systemfrage(n) / Peter Grabowski. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 32 – 33

Grütters, Monika: Bis »Hüben und Drüben« Geschichte ist ... : Kulturpolitik für das Zusammenwachsen Deutschlands / Monika Grütters. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2020, H. 3, S. 38-39

Hardes, Heinz-Dieter: Zur Wirtschaftlichkeit und Finanzierung der öffentlichen Theater in Rheinland-Pfalz (und im Saarland) / Heinz-Dieter Hardes. - In: Der Gemeindehaushalt. - 121. 2020, H. 10, S. 228 – 234

Höhne, Steffen: Kulturpolitik in Thüringen: Traditionen und Herausforderungen / Steffen Höhne. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 18 – 19

Hönes, Ernst-Rainer: Der Schutz historischer Stätten und Kulturlandschaften / von Ernst-Rainer Hönes. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 20, S. 1319 – 1326

Hoff, Benjamin-Immanuel: Eine Vergangenheit, die nicht vergeht: Gedanken zu 30 Jahre deutsche Einheit / Benjamin-Immanuel Hoff; Annika Michalski. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2020, H. 3, S. 43-45

Knoblich, Tobias J.: Einheit in der Differenz : den Osten verstehen lernen / Tobias J. Knoblich. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 35 – 37

Krings, Eva: Kultur und Stadtentwicklung: Blick zurück, Stollwerck bleibt zartbitter / Eva Krings. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 78 – 79

Kultur in Zeiten von Corona / Erfahrungsberichte. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 72. 2020, H. 5, S. 8 – 11

Lernen aus dem Lockdown: Nachdenken über Freies Theater / hrsg. von Haiko Pfost ... Impulse Theater Festival; NRW Kultursekretariat. - Berlin: Alexander, 2020. - 229 S.: III. ISBN 978-3-89581-536-2 € 14

Lingl, Karin: 50 Millionen Euro mehr: Bundeskulturfonds als Helfer in der Corona-Krise / Karin Lingl. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2020, H. 3, S. 14-15

Lochmann, Hans: Museen in Zeiten der Corona-Pandemie / von Hans Lochmann. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 72.2020, H. 5, S. 12-13

Mandel, Birgit: »Kultur für alle« in der DDR: zwischen Parteiauftrag zur sozialistischen Persönlichkeitsbildung und Freiraum für individuelle und subversive ästhetische Aktivitäten / Birgit Mandel. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 48 – 51

Nissen, Klaus: Ganz ohne den Staat geht es nicht : im hessischen Friedberg bauen und betreiben Ehrenamtliche ein Theater / Klaus Nissen. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2020, H. 3, S. 76-77

Oyunjargal, Oyuntuya: Kulturpolitische Entwicklung in der Mongolei / Oyuntuya Oyunjargal. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 24 – 25

Roth, Uwe: Der digitale Archivar: wie künstliche Intelligenz (KI) die Arbeit im städtischen Archiv Heilbronn ändert / Autor Uwe Roth. - In: Demo. - 72. 2020, H. 9-10, S. 11

Rowohlt, Jörg: Bedrohung für die Kultur: Einschätzung der Genossenschaft Deutscher Bühnen-Angehöriger / von Jörg Rowohlt. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 72. 2020, H. 5, S. 16-17

Schwarz-Bielicky, Dinah: Die Düsseldorfer Kulturentwicklungsplanung : Sichtbare und nichtsichtbare Erfolge nach drei Jahren Umsetzung / Dinah Schwarz-Bielicky ; Patrick S. Föhl. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2020, H. 3, S. 66-67

Sievers, Norbert: Freiheit im Widerspruch: Komplizenschaft als Problem / Norbert Sievers. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 57 – 59

Stüdemann, Jörg: Landeskulturpolitik NRW in der Coronakrise / Jörg Stüdemann. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2020, H. 3, S. 12-13

Thierse, Wolfgang: Selbstkritisch und selbstbewusst! : ostdeutsche Betrachtungen zu 30 Jahre Einheit / Wolfgang Thierse. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 40 – 42

Thümler, Björn: Perspektiven für die Kultur in Corona-Zeiten / von Björn Thümler. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 72. 2020, H. 5, S. 6 – 7

Tran, Ngoc Bich: Zugezogen, ostdeutsch?: (post-)migrantische Perspektiven auf die Wiedervereinigung / Ngoc Bich Tran. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 52 – 55

Tsotsalas, Roman: Kunst und Corona: eine persönliche Zwischenbilanz / von Roman Tsotsalas. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 72. 2020, H. 5, S. 14

Virtueller Endspurt zur deutschen Kulturhauptstadt : Auswahlverfahren zur "Kulturhauptstadt Europas 2025" in Deutschland. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 29

Wesemüller, Mara Ruth: Wie weiter mit Führungskrisen am Theater?: Versuch einer systematischen Betrachtung / Mara Ruth Wesemüller; Christian Steinau. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2020, H. 3, S. 61 – 62

Zimmermann, Olaf: Neustart Kultur: ein guter Anfang ist gemacht / Olaf Zimmermann. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2020, H. 3, S. 16-17

## Soziales / Alter

Altersarmut in Städten [Elektronische Ressource] : kommunale Steuerungs- und Handlungsmöglichkeiten / Beate Hollbach-Grömig ; Christa Böhme ; Thomas Franke ; Victoria Langer ; Daniela Michalski. Deutsches Institut für Urbanistik, 2020. - 52 S. : graph. Darst. - (Difu-Papers ; 2020, September)

https://difu.de/sites/default/files/media\_files/2020-09/2020-09-30\_altersarmut-in-staedten.projekt.pdf

Bohnenberger, Katharina: Rote Frage = grüne Frage? : Klimaschutz und soziale Gerechtigkeit im 21. Jahrhundert / Katharina Bohnenberger. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 114 – 120

Butterwegge, Christoph: Mehr soziale Ungleichheit als zuvor : Auswirkungen und Folgen der Covid-19-Pandemie / Christoph Butterwegge. - In: Neue Praxis. - 50. 2020, H. 4, S. 283 – 298

Deml, Jörg: Der sechste Armuts- und Reichtumsbericht der Bundesregierung: was steht zu erwarten? / Jörg Deml. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 121 – 128

Fischer, Jörg: Sozialplanung als Teil der Pandemiebewältigung: Ergebnisse einer empirischen Studie im Freistaat Thüringen / Jörg Fischer; Laurence Frank und Theresa Hilse-Carstensen. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 100. 2020, H. 10, S. 467 – 472

Giesecke, Susanne: Beschäftigung von Risikogruppen in der Sozialwirtschaft: schwierige Entscheidungen für Vorstände, Geschäftsführer und Führungskräfte / Susanne Giesecke und Cornelia Pusch. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 100. 2020, H. 10, S. 446 – 448

Gotzen, Hans-Heiner: Die Entwicklung der Rechtsprechung zu § 74 SGB XII / von Hans-Heiner Gotzen. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 72. 2020, H. 10, S. 223 – 228

Haase, Katrin: Soziale Arbeit in der Angstgesellschaft / Katrin Haase. - In: Neue Praxis. - 50. 2020, H. 4, S. 299 – 309

Hoang Long Nguyen: Ein Aufgaben- und Qualifikationsprofil für die betriebliche Sozialarbeit / Hoang Long Nguyen. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 100. 2020, H. 10, S. 486 – 490

Horn, Vincent: Häusliche Pflege in Zeiten von Covid-19 / Vincent Horn und Cornelia Schweppe. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 100. 2020, H. 10, S. 449 – 454

Klopstock, Barbara: Die Grundrente im Lichte des europäischen Koordinierungsrechts / Barbara Klopstock. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 45, S. 3279 – 3283

Knecht, Alban: Konzeptualisierung einer transdisziplinären Ressourcentheorie für die soziale Arbeit / Alban Knecht; Franz-Christian Schubert. - In: Neue Praxis. - 50. 2020, H. 4, S. 310 – 320

Köhne, Rasmus: Fostering local caring community building through mutual-aid funding in accordance with § 20 h SGB V and § 45 d SGB XI, using the example of the "social network Lausitz" / Rasmus Köhne. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 43. 2020, H. 3, S. 352 – 405

Kuleßa, Peter: Gefahr Ungleichheit: wie die Zersetzung der Demokratie verhindert werden kann / Peter Kuleßa. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 4 – 11

Meyer, Jörg: Von Inklusion und Corona / von Jörg Meyer. - In: Soziale Sicherheit. - 69. 2020, H. 10, S. 340 – 341

Tabbara, Annette: Corona und die Auswirkungen auf Institutionen der Behindertenhilfe und Inklusionsbetriebe / von Annette Tabbara. - In: Soziale Sicherheit. - 69. 2020, H. 10, S. 344 – 347

Wachtler, Benjamin: Soziale Ungleichheit und COVID-19: sozialepidemiologische Perspektiven auf die Pandemie / Benjamin Wachtler; Jens Hoebel. - In: Das Gesundheitswesen. - 82. 2020, H. 8-9, S. 670 – 675

Werder, Marten von: Die Vermögensverteilung in Deutschland / Marten von Werder. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 28 – 37

Wiegel, Silvia: Der Beitrag von "Seniorengenossenschaften" zur sozialen Integration alter Menschen / Silvia Wiegel. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 43. 2020, H. 3, S. 335 – 351

## Jugend / Familie

Albers, Holger: Ein Nest für jedes Kind finden : [little birds] / Holger Albers. - In: Innovative Verwaltung. - 42.2020, H. 10, S. 44 - 45. - (Serie Start-ups ; 7)

Braun, Christian: Die schwierigen Kriterien für eine Volljährigenadoption im In- und Ausland / Christian Braun. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 41, S. 3001 – 3003

Brenner, Gerd: Jugend und Politik / Gerd Brenner. - In: Deutsche Jugend. - 68. 2020, H. 10, S. 442 – 452

Buchholz-Schuster, Eckardt: Zum Stellenwert sozialpädagogischer Fachlichkeit in einem reformierten SGB VIII / Eckardt Buchholz-Schuster. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. -2020, H. 9-10, S. 344-356

Çelebi, Gülseren: Unterbringung von Kindern mit Migrationshintergrund in Pflegefamilien: pädagogische Herausforderungen / Gülseren Çelebi. - In: Das Jugendamt. - 93. 2020, H. 10, S. 493 – 497

Correll, Lena: Elternbegleitung für den Abbau ungleicher Bildungschancen von Kindern aus armen und armutsgefährdeten Familien / Lena Correll; Julia Lepperhoff. - In: Neue Praxis. - 50. 2020, H. 4, S. 382 – 390

Fenninger, Erich: Die Einführung der Kindergrundsicherung in Österreich: ein Modell der Volkshilfe / Erich Fenninger; Judith Ranftler; Dagmar Fenninger-Bucher. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 72 – 81

Finckh, Antonia: Öffentliche Erziehung im privaten Raum: eine qualitative Untersuchung zu alltags- und familienbezogenen Deutungen von Betreuungspersonen in der familiären Bereitschaftsbetreuung / Antonia Finckh. - In: Neue Praxis. - 50. 2020, H. 4, S. 321 – 343

Fischer, Martin: Aktuelle Entwicklungen in Gesetzgebung und Rechtsprechung zum Familienrecht 2019 / Martin Fischer. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 74. 2020, H. 20, S. 1227 – 1233

Georgi, Gunda: Kindertagesbetreuung: Erfahrungen aus der Praxis des StJA Chemnitz während der ersten Phase der Corona-Pandemie / Gunda Georgi. - In: Das Jugendamt. - 93. 2020, H. 10, S. 497 – 499

Hafeneger, Benno: Jugend und Jugendarbeit in "Zeiten von Corona" / Benno Hafeneger. - In: Neue Praxis. - 50. 2020, H. 4, S. 358 – 366

Hinken, Florian: Zusammenarbeit von Jugendämtern und freien Trägern im Krisenmodus: Ergebnisse einer Trägerbefragung / Florian Hinken. - In: Dialog Erziehungshilfe. - 1.//2020, H. 3, S. 10 - 16

Hübner, Jennifer: Jugendarbeit als berufspolitische Aktion?! : eine (selbst)kritische Fußnote zum aktuellen Diskurs der politischen Bildung / Jennifer Hübner. - In: Deutsche Jugend. - 68. 2020, H. 10, S. 432 – 441

Kasper, Bernd: Kindeswohl, eine gemeinsame Aufgabe / von Bernd Kasper. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 72. 2020, H. 10, S. 217 – 223

Keuter, Wolfgang: Sorgerechtsvollmacht statt Sorgerechtsübertragung?: zugleich Anmerkung zu BGH, Beschluss vom 29.4.2020 - XII ZB 112/19 / Wolfgang Keuter. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2020, H. 9-10, S. 339 – 343

Kindeswohlgefährdung: Ausweitung des Hellfeldes durch Neukonzeption der klinischen Kinderschutzarbeit / Claudia Maria Schmidt ... - In: Bundesgesundheitsblatt. - 63. 2020, H. 10, S. 1241 – 1249

Krafeld, Franz Josef: Der politische Auftrag der Jugendarbeit : geschichtliche Entwicklungslinien / Franz Josef Krafeld. - In: Deutsche Jugend. - 68. 2020, H. 10, S. 415 – 423

Laubstein, Claudia: Armut in der Kindheit und ihre Folgen / Claudia Laubstein und Evelyn Sthamer. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 54 – 62

Moir, Joshua: Pauschale Kinderkopftuchverbote: neue Argumente, neue Ergebnisse? / Joshua Moir. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 30. 2020, H. 8, S. 344 – 351

Robbers, Milena: Sicherheit von Kindern und Partizipation der Beteiligten: Erfahrungen mit dem Signs of Safety-Ansatz im ASD Wilhelmsburg / Milena Robbers. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 100. 2020, H. 10, S. 481 – 485

Sämann, Jana: "Dieser Angriff gilt nicht nur uns, sondern einer demokratischen Zivilgesellschaft überhaupt.": das Postulat eines "Neutralitätsgebotes" als Strategie der Delegitimierung emanzipatorischer Kinder- und Jugendarbeit / Jana Sämann. - In: Deutsche Jugend. - 68. 2020, H. 10, S. 424 – 431

Salgo, Ludwig: Datenübermittlung an den Arbeitgeber durch das Jugendamt zur Wahrnehmung des Schutzauftrags: Rechtsgutachten zu datenschutzrechtlichen Fragestellungen bei Wahrnehmung des Schutzauftrags / Ludwig Salgo; Jan Kepert. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. - 1.//2020, H. 9-10, S. 333 – 339

Schlicht, Julia: Dritter Engagementbericht, ein aktuelles Thema, das es nun aufzugreifen gilt! / Julia Schlicht. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 100. 2020, H. 10, S. 455 – 457

Schnieders, Günter: Kindertagesbetreuung in Coronazeiten: Regelbetrieb ab dem 1. August 2020 / von Günter Schnieders. - In: NST-Nachrichten. - 48. 2020, H. 5, S. 23 – 24

Schulze-Krüdener, Jörgen: Transnationalen Kinderschutz optimieren: Vieles könnte getan werden; ein Forschungsprojekt als Wendepunkt für die Kinderschutzpraxis!? / Jörgen Schulze-Krüdener und Bettina Diwersy. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 100. 2020, H. 10, S. 491 – 496

Weber, Albrecht: Die Entwicklung des Familienrechts seit Mitte 2019: Ehe- und Lebenspartnerschaftsrecht, Kindschaftsrecht, Ehewohnung, Haushaltsgegenstände, Gewaltschutz und vermögensrechtliche Beziehungen nebst Verfahrensrecht / Albrecht Weber. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 42, S. 3073 – 3080

Zickler, Michael C.: Neues zur Rechtsschutzgarantie: das Ende des Beurteilungsspielraums im Jugendschutzgesetz / von Jens Gerlach. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 23. 2020, H. 10, S. 451 – 455

## Ausländerintegration

Hundt, Marion: Ausbildungs- und Beschäftigungsduldung: eine Chance für junge Geflüchtete? / Marion Hundt. - In: Das Jugendamt. - 93. 2020, H. 10, S. 489 – 492

Kluth, Winfried: Die Entwicklung des Rechts der Ausweisung und Rückführung im Zeitraum 1980 bis 2020 als Ausdruck der Konstitutionalisierung des Ausländerrechts / Winfried Kluth. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 40. 2020, H. 9, S. 326 – 332

Kummel, Olivia: Vom freiwilligen Engagement zugewanderter Menschen in einer Kleinstadt: Zugezogene, Rückkehrer und Geflüchtete in Weißwasser/Oberlausitz / Olivia Kummel. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 12. 2020, H. 5, S. 241 – 244

Kutscher, Marcus: Umgang mit Segregationsformen am Beispiel der dänischen "Anti-Ghetto-Strategie" / Marcus Kutscher. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 40. 2020, H. 9, S. 320 – 325

Lehnert, Matthias: Aussetzungen der Dublin-Überstellungen durch das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge während der Corona-Krise / Matthias Lehnert und David Werdermann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 18, S. 1308 – 1312

Migrationshintergrund: ein Begriff, viele Definitionen; ein Überblick auf Basis des Mikrozensus 2018 / Anja Petschel; Anne-Kathrin Will. - In: Wirtschaft und Statistik. - 2020, H. 5, S. 78 – 90

Neumann, Conrad: Offene Fragen rund um die Aussetzung der sofortigen Vollziehung in Dublin-Verfahren durch das BAMF / Conrad Neumann. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 40. 2020, H. 9, S. 314 - 319

## Gesundheit

Auswirkungen der COVID-19-Pandemie auf die klinische Versorgung, Arbeitsprozesse und Mitarbeitenden in der Universitätsmedizin : Ergebnisse einer Interviewstudie am UKE / Martin Härter ; Daniel Bremer ; Martin Scherer ; Olaf von dem Knesebeck ; Uwe Koch-Gromus. - In: Das Gesundheitswesen. - 82. 2020, H. 8-9, S. 676 – 681

Bretthauer, Sebastian: Das Digitale-Versorgung-Gesetz als Einfallstor für eine Neujustierung von einstweiligem Rechtsschutz vor dem BVerfG und der Eingriffsqualität bei Datenverwendungen / Sebastian Bretthauer und Indra Spiecker gen. Döhmann. - In: JuristenZeitung. - 75. 2020, H. 20, S. 990 – 996

Carigiet, Erwin: Gesundheits- und Sozialpolitik in Zeiten von Covid-19 / Erwin Carigiet. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 43. 2020, H. 3, S. 267 – 281

Contact-Tracing-Apps als unterstützende Maßnahme bei der Kontaktpersonennachverfolgung von COVID-19 / Tina Jahnel ; Sven Kernebeck ; Simone Böbel ; Benedikt Buchner ; Eva Grill ; Sebastian Hinck ; Robert Ranisch ; Dietrich Rothenbacher ; Benjamin Schüz ; Dagmar Starke ; Julian Wienert ; Hajo Zeeb ; Ansgar Gerhardus. - In: Das Gesundheitswesen. - 82. 2020, H. 8-9, S. 664 – 669

Handreichung Kulturjahr Sucht [Elektronische Ressource] : kommunale Suchtprävention auf kreativen Pfaden / Hrsg. Landeshauptstadt Dresden, Gesundheitsamt. - Dresden , 2020. - 62 S. : Ill., graph. Darst.

https://www.dresden.de/media/pdf/gesundheit/SPDi/sucht/Kulturjahr-Sucht Handreichung Web.pdf

Anhang Kulturjahr Sucht [Elektronische Ressource]: kommunale Suchtprävention auf kreativen Pfaden / Hrsg. Landeshauptstadt Dresden, Gesundheitsamt. - Dresden, 2020. - 31 S. https://www.dresden.de/media/pdf/gesundheit/SPDi/sucht/Kulturjahr-Sucht\_Handreichung\_Anhang\_Web.pdf

Huang, Shan: Unisex-Regelung verringerte Geschlechterlücke beim Wechsel zur privaten Krankenversicherung / von Shan Huang und Martin Salm. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 87. 2020, H. 44, S. 829 – 836

Leitmeier, Lorenz: Neubewertung des "Lebens als Schaden"? / Lorenz Leitmeier. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 38, S. 2844 – 2849

Mackerodt, Maicke: Projekt "MeDiKuS" weist in die Zukunft: um Ärztemangel zu begegnen, versuchen Kommunen, Ressourcen besser zu nutzen / Autorin Maicke Mackerodt. - In: Demo. - 72. 2020, H. 9-10, S. 15

[Thema aktuell:] Gesetz zur Isolierung der Corona-bedingten Belastungen in den kommunalen Haushalten. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. - 2020, H. 9, S. 384 – 388

Vollmer, Miriam: Versammlungen trotz Pandemie : zur Entscheidung des BVerfG vom 30. August 2020 (1 BvQ 94/20) / Miriam Vollmer. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2020, H. 9

https://publicus.boorberg.de/versammlungen-trotz-pandemie/

Wiemers, Matthias: Infektionsschutzrecht in der Beschleunigung : das Corona-Jahr 2020 bringt einige neue Titel / von Matthias Wiemers. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 20, S. 930 – 936

Wirkungsvolle Suchtprävention vor Ort: 8. Wettbewerb "Vorbildliche Strategien kommunaler Suchtprävention"; Oktober 2019 bis Juni 2020; Dokumentation / Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik. Gefördert von der Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung im Auftrag des Bundesministeriums für Gesundheit. Autorinnen und Autoren Beate Hollbach-Grömig; Franziska Frölich v. Bodelschwingh. - Berlin: Difu, 2020. - 100 S.: Ill., graph. Darst. ISBN 978-3-88118-661-2

https://repository.difu.de/jspui/bitstream/difu/578144/1/Wettbewerbsdoku\_8\_Suchtwettbewerb\_final.pdf

## **Sport**

Ein Hauch von Olympia mit E-Sport und E-Gaming : erstes europäisches Online-Jugendcamp der Stadt Bocholt. - In: Europa kommunal. - 44. 2020, H. 5, S. 33 – 34

### Frauenpolitik

Behnke, Joachim: Frauen in Parteien und Parlamenten: innerparteiliche Hürden und Ansätze für Gleichstellungspolitik / Joachim Behnke. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 70. 2020, H. 38, S. 32 – 40

Dolzer, Pius O.: Zur Besetzung der Aufsichtsratsausschüsse im Lichte der Frauenquote / Pius O. Dolzer und Jan-Mark Steiner. - In: Betriebs-Berater. - 75. 2020, H. 41, S. 2293 – 2300

Klafki, Anika: Parität : der deutsche Diskurs im globalen Kontext / von Anika Klafki. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 19, S. 856 – 866

Lehnert, Esther: Friedfertige Frauen und unpolitische soziale Arbeit?: die Fürsorgefunktionärin Agnes Neuhaus und die Juristin Käthe Petersen / Esther Lehnert. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 100. 2020, H. 10, S. 473 – 480

Wagner, Reingard: Altersarmut von lesbischen Frauen: warum ist diese Gruppe besonders armutsgefährdet? / Reingard Wagner. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 71. 2020, Sonderbd., S. 108 - 113

### Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Binder, Janina: Interkommunale Wohnungsbaugesellschaften: Möglichkeiten und Grenzen / von Janina Binder. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 82. 2020, H. 5, S. 214 – 219

Bröll, Helmut: Baulandmobilisierungsgesetz : Diskussionsstand in zentralen Punkten / Helmut Bröll. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2020, H. 10, S. 504 – 507

Bureiasi, Achmed El: Rechtsfragen des kommunalen Mitwirkungsverbots nach 3 22 GO SH / Achmed el Bureiasi. - In: Die Gemeinde SHGT. - 72. 2020, H. 9, S. 216 – 221

Driehaus, Hans-Joachim: Heranziehung des Erbbauberechtigten eines Gemeindegrundstücks / von Hans-Joachim Driehaus. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 28. 2020, H. 10, S. 308 – 309

Friedrich, Maike: Anforderungen an die Barrierefreiheit von Bürogebäuden: eine Annäherung am Beispiel der BauO NRW 2018 / von Maike Friedrich und Christian Kaerkes. - In: Baurecht. - 51. 2020, H. 10, S. 1583 – 1590

Guthy, Anita: Städtebauliche Projekte profitieren von Bürgerwissen: neue Publikation für die Praxis "Bürgerbeteiligung im Städtebau, ein Leitfaden" / von Anita Guthy und Antje Neitsch. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 42. 2020, H. 10, S. 345 – 349

Heidbrink, Ingo: Zur statistischen Erfassung von Wohnungs- und Obdachlosigkeit in den USA : die "Point-in-Time"-Zählung am Beispiel von Portland, Oregon / Ingo Heidbrink. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2020, H. 2, S. 85-91

Heinemann, Patrick Oliver: Geplantes Umwandlungsverbot im BauGB formell verfassungswidrig? / Patrick Heinemann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 19, S. 1398 – 1401

Herrlein, Jürgen: Die Rechtsprechung zur Wohnraummiete im ersten Halbjahr 2020 / Jürgen Herrlein. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 39, S. 2857 – 2862

Herzer, Christin: Die Bedeutung von Zielen der Raumordnung für die Widerlegung der Regelvermutung nach § 11 Abs. 3 BauNVO / Christin Herzer; Benjamin Heyn. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 43. 2020, H. 7, S. 719 – 726

Kholodilin, Konstantin A.: Der ostdeutsche Wohnungsmarkt nach der Wiedervereinigung : Auswahl hat ihren Preis / von Konstantin A. Kholodilin. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 87. 2020, H. 39, S. 755 – 760

Kohler, Jürgen: Relatives Verfügungsverbot bei ungenehmigter Umwandlung in Wohnungsoder Teileigentum gem. § 172 BauGB / von Jürgen Kohler. - In: Baurecht. - 51. 2020, H. 10, S. 1560 – 1582

Kühl, Carsten: Immobilienmarkt: Gewerbeimmobilien unter Druck / Carsten Kühl; Ricarda Pätzold. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 649

Kuhfuss, Tom: Baurechtliche Beurteilung von Mobilfunkanlagen / von Tom Kuhfuss. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 42. 2020, H. 10, S. 342 – 345

Lehmann, Oliver: Under construction : die Erarbeitung der Landesbauordnung 2022 mit einem Rückblick auf die LBO-Novelle 2019 / Oliver Lehmann. - In: Die Gemeinde SHGT. - 72. 2020, H. 9, S. 221 – 225

Ottl, Michael: Die Vollziehbarkeit fachbehördlicher Auflagen in Baugenehmigungsbescheiden : eine komplementäre Betrachtung aus der Perspektive von Rechtsprechung und Verwaltung / Michael Ottl. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 19, S. 1392 – 1398

Scheidler, Alfred: Abweichungen vom Bebauungsplan wegen Energieeinsparung: eine Betrachtung des § 248 BauGB / Alfred Scheidler. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 43. 2020, H. 7, S. 727 – 730

Scheidler, Alfred: Verfahrenserleichterungen bei der Bauleitplanung in der Corona-Krise durch das Planungssicherstellungsgesetz / Alfred Scheidler. - In: Kommunaljurist. - 17. 2020, H. 9, S. 325 – 329

Schenkel, Kerstin: Kleinstädte als Wohnstandorte / Kerstin Schenkel; Katrin Grossmann. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 12. 2020, H. 5, S. 231 – 235

Schlotterbeck, Karlheinz: Reform des europarechtlich beeinflussten Bauproduktenrechtes in Baden-Württemberg / von Karlheinz Schlotterbeck. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 41. 2020, H. 10, S. 397 – 403

Schröer, Thomas: Aktuelles zum öffentlichen Baurecht / Thomas Schröer; Dennis Kümmel. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 19, S. 1401 – 1405

Schulz, Michael: INSPIRE und XPlanung in der Bauleitplanung : ein Bericht aus Freiburg / Michael Schulz ; Gunnar Ströer ; Paul Schulte. - In: Informationen zur Raumentwicklung. -2020, H. 3, S. 34-43

Söfker, Wilhelm: Landesgesetzgebung zur Anwendung der privilegierten Zulässigkeit von Windenergieanlagen im Außenbereich in Abständen zu Wohnbauten nach § 249 Abs. 3 BauGB 2020 / von Wilhelm Söfker. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 82. 2020, H. 5, S. 235 – 240

Stefani, Torben: Das Solidaritätsprinzip in der Umlegung: eine erweiterte Betrachtung / von Torben Stefani. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 82. 2020, H. 5, S. 206 – 213

Struzina, Victor: Zu klein für daheim?: zur Zulässigkeit sogenannter "Tiny Houses" im unbeplanten Innenbereich / Victor Struzina; Rainer Schömig. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 43. 2020, H. 7, S. 731 – 736

Wesch, Bruno: Wie der "Digitale Zwilling" das kommunale Bauen revolutioniert / Bruno Wesch; Jörg Papenkort. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 407 – 408

Wormit, Maximilian: Bauplanungsrecht im Zeichen der Corona-Pandemie: die neuen Sonderregelungen des § 246 b BauGB über Anlagen für gesundheitliche Zwecke / Maximilian Wormit. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 30. 2020, H. 8, S. 351 – 355

Zepf, Uwe: Ursachen und Folgen illegalen Bauens : eine kleine Soziologie des Schwarzbauens / von Uwe Zepf. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 19, S. 877 – 883

## Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung

Brandenburger Vermessungsvorbereitung Online: Bereitstellungsportal / Andrea Langer und Silke Thomalla. - In: zfv: Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 145. 2020, H. 5, S. 302 – 311

Feske, Carina: Geonetzwerk.metropoleRuhr: Geodaten für eine Region erlebbar machen / Carina Feske; Ulf Meyer-Dietrich. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2020, H. 3, S. 102 – 109

Juszczak, Alexandra: Mehr Wohnbauland am Rhein : eine GIS-gestützte Flächenanalyse als Grundlage für die Regionalplanung / Alexandra Juszczak ; Hannah Reith. - In: Informationen zur Raumentwicklung. -2020, H. 3, S. 56-65

Kment, Martin: Ressourcenabbau und planerische Gestaltung: zur Zielqualität der landesplanerischen Festlegungen zu Versorgungszeiträumen und Fortschreibungen bei nichtenergetischen Rohstoffen in NRW / Martin Kment. - In: Umwelt- und Planungsrecht. -40. 2020, H. 10, S. 361 – 372

Krinke, Claus: INSPIRE und XPlanung in der Landes- und Regionalplanung : ein Bericht aus Niedersachsen / Claus Krinke. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2020, H. 3, S. 22 – 33

Lange, Jens: Der Daseinsvorsorgeatlas Niedersachsen: ein interaktives Planungswerkzeug / Jens Lange; Christoph Lahner. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2020, H. 3, S. 88 – 93

Pietsch, Matthias: XPlanung für die Landschaftsplanung / Matthias Pietsch; Sascha Fritzsch; Jana Schlaugat. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2020, H. 3, S. 44 – 55

Wette, Laura: WEBWiKo, digitale Werkzeuge zur Unterstützung der kooperativen Regionalentwicklung / Laura Wette ; Bernd Kramer. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2020, H. 2, S. 92 – 99

XPlanung und XBau : auf dem Weg zu einem verlustfreien Austausch von Bauleit-, Raumordnungs- und Landschaftsplänen / Kai-Uwe Krause ; Xinxin Duan ; Jörg Horenczuk ; Hansjörg Leuner. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2020, H. 3, S. 6 – 21

## Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege

Appel, Markus: Genehmigungsrechtlicher Bestandsschutz unter Vorbehalt des unionsrechtlichen Naturschutzrechts: quo vadis Investitionssicherheit? / Markus Appel. - In: Natur und Recht. - 42. 2020, H. 10, S. 663 – 674

Aufderheide, Ulrike: Historische Parkrasen: auf der Suche nach "old growth grasslands" im besiedelten Raum / Ulrike Aufderheide. - In: Stadt und Grün. - 69. 2020, H. 10, S. 11 – 16

Bingöl, Gülhan: Gestaltung der "Kulturparkanlage" der Stadt Izmir: neue Gartenkultur in der Türkei nach Ausrufung der Republik / Gülhan Bingöl. - In: Stadt und Grün. - 69. 2020, H. 10, S. 24 – 28

Braun, Armin: Verkehrssicherungspflicht für Bäume : aktuelle Tendenzen unter besonderer Berücksichtigung der FLL-Baumkontrollrichtlinien/Ausgabe 2020 / von Armin Braun. - In: BADK-Information. – 2020, H. 3, S. 111-126

Brill, Andrea: Virtuelle Spaziergänge und mobiles Arbeiten: Neuheiten auf dem Softwaremarkt unterstützen den GaLaBau / Andrea Brill. - In: Stadt und Grün. - 69. 2020, H. 10, S. 53 – 57

Bronner, Gerhard: Wie Kommunen das Streuobst erhalten / Gerhard Bronner. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 57 – 59

Faßbender, Kurt: Verfassungsrechtliche Fragen zur landesrechtlichen Abweichung von der Bundeskompensationsverordnung / Kurt Faßbender. - In: Natur und Recht. - 42. 2020, H. 10, S. 649 – 654

Graf, Stefan: Bayerisches Klimaschutzgesetz im Landtag: nach Ansicht der Kommune gerne ambitionierter! / Stefan Graf. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2020, H. 9, S. 470 – 471

Guckelberger, Annette: Die Begründetheit von Umweltrechtsbehelfen von Verbänden seit der UmwRG-Novelle 2017 / Annette Guckelberger. - In: Natur und Recht. - 42. 2020, H. 10, S. 655 – 662

Güthler, Wolfram: Landschaftspflegeprogramm: Unterstützung der Kommunen bei Artenvielfalt und Biodiversität / Wolfram Güthler. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2020, H. 9, S. 478

Haist, Marketa: Der Wohlerspark in Hamburg-Altona: ein gartendenkmalpflegerisches Juwel mit Nutzungsansprüchen / Marketa Haist und Gudrun Lang. - In: Stadt und Grün. - 69. 2020, H. 10, S. 37-42

Herzog, Rainer: Der Monopteros-Hügel im Englischen Garten in München: über die prinzipielle Annäherung an das ursprüngliche Bild / Rainer Herzog und Michael Degle. - In: Stadt und Grün. - 69.2020, H. 10, S. 17-23

Hoffmann, Jan: "Space, the final frontier" : auch des Umweltrechts? / Jan Hoffmann. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 40.2020, H. 10, S. 373-375

Klett, Mechthild: Zur Re-Politisierung des öffentlichen Freiraums : Auswirkungen von Pandemie und Black Lives Matter-Bewegung / Mechtild Klett und Jörg-Ulrich Forner. - In: Stadt und Grün. - 69.2020, H. 10, S. 29-36

Klimaschutz in finanzschwachen Kommunen [Elektronische Ressource]: Mehrwert für Haushalt und Umwelt; eine Handreichung für Kommunen / Autor\*innen Corinna Altenburg; Philipp Reiß; Henrik Scheller; Katharina Heinbach; Johannes Rupp; Bernd Hirsch. Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik (Difu). In Kooperation mit Institut für ökologische Wirtschaftsforschung (IÖW). - Stand September 2020. - Berlin: Difu, 2020. - 31 S.: Ill., graph. Darst.

https://repository.difu.de/jspui/bitstream/difu/578178/1/2020-09-24\_klimaschutz-infinanzschwachen-kommunen\_abschlussbericht.pdf

Kruse, Mirko: Energiewende: wo bleibt das langfristige Denken bei der Offshore-Windenergie? / Mirko Kruse. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 695 – 700

Kügler, Lutz: Deponiegas: Klimaschutz durch die thermische Behandlung methanhaltiger Schwachgase; Vergleich verschiedener Gasbehandlungskonzepte / Lutz Kügler; Axel Ramthun und Alexander Thrun. - In: Müll und Abfall. - 52. 2020, H. 9, S. 468 – 473

Lau, Marcus: Der maßgebliche Ausgangszustand bei nachträglichen Legalisierungen im Kontext des Umweltrechts / Marcus Lau. - In: Natur und Recht. - 42. 2020, H. 10, S. 674 – 680

Martínez, José: Landwirtschaft und Umweltschutz / von José Martinez. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 18, S. 1186 – 1192

Mittelstein, Jan: Die Erheblichkeit von Schäden an der Biodiversität: zugleich Anmerkung zur Entscheidung des EuGH C-297/19 vom 9. Juli 2020 / Jan Mittelstein und Luise Agnes Gottberg. - In: Natur und Recht. - 42. 2020, H. 10, S. 690 – 694

Natürliche Veränderung und aktive Gestaltung von Landschaften – Fernerkundung als Werkzeug zur Steuerung von Landschaftspflege auf ehemaligen Truppenübungsplätzen: erste Schritte im Bahnumfeld / Carsten Neumann; Jörg Fürstenow; Sibylle Itzerott und Peter Nitschke. - In: zfv: Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 145. 2020, H. 5, S. 295 – 301

Ostermann, Julia: Bienenschutz im Siedlungsbereich: gezielte Maßnahmen fördern Nahrungs- und Nistmöglichkeiten / Julia Osterman und Lucie Baltz. - In: Stadt und Grün. - 69. 2020, H. 10, S. 49 – 52

Pischke, Volker: Der Einwirkungsbereich von gewerblichen Anlagen nach der TA Lärm, UPR 2020, 41 ff.: Erwiderung zu Olaf Reidt / Volker Pischke. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 40. 2020, H. 10, S. 376 – 377

Pritzl, Rupert: Realitätsillusion der deutschen Klimapolitik / Rupert Pritzl. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 701 – 706

Radermacher, Anja: Nachhaltigkeitspreis für "Grün statt Grau, Gewerbegebiet im Wandel" in Bottrop / von Anja Radermacher. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. - 2020, H. 8, S. 9-10

Römling, Dominik: Europäisierung des Individualrechtsschutzes im Umweltrecht : Anmerkung zum Urteil des Europäischen Gerichtshofs v. 3.10.2019, C-197/18 / Dominik Römling. - In: Natur und Recht. - 42. 2020, H. 10, S. 686 – 689

Schnichels, Dominik: Die Reform des europäischen Umweltstrafrechts / Dominik Schnichels und Jennifer Seyderhelm. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 31. 2020, H. 19, S. 829 – 833

Sieveking, Annelie: Beiräte als Instrument einer Ernährungswende: die Etablierung von Ernährungsräten in Deutschland / Annelie Sieveking und Thomas Schomerus. - In: Natur und Recht. - 42. 2020, H. 10, S. 680 – 686

Spieth, Wolf Friedrich: Not kennt nicht nur ein Gebot : verfassungsrechtliche Gewährleistungen im Zeichen von Corona-Pandemie und Klimawandel / Wolf Friedrich Spieth ; Niclas Hellermann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 19, S. 1405 – 1408

#### Verkehr

Baur, Sebastian: Erschließung von Crowd Data und Verknüpfung mit Befragungsdaten im Bereich Verkehr / Sebastian Baur. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2020, H. 2, S. 30 – 35

Bültgerds, Berthold: Fahrradfreundlichkeit als Standortfaktor / von Berthold Bültgerds. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 157 - 160

Dietrich, Antje-Mareike: Multimodale Kunden prägen Mobilitätswende: wie kann der ÖPNV mit dieser Herausforderung umgehen? / Antje-Mareike Dietrich. - In: Der Nahverkehr. - 38. 2020, H. 10, S. 13 - 15

Dohnke, Jan: Neue Muster des Darmstädter Pendelverkehrs / Jan Dohnke. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2020, H. 2, S. 75 – 84

Dreizler, Uwe: Vom Fahrzeugregister zur Kfz-Statistik / Uwe Dreizler. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2020, H. 2, S. 64 – 74

Eckart, Jochen: Zukunft des Radverkehrs / von Jochen Eckart. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 110 – 116

Faller, Inga: Wo lebt es sich am sichersten? : Strukturgleichungsmodell des Verkehrsunfallrisikos in Niedersachsen / Inga Faller ; Joachim Scheiner. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2020, H. 2, S. 9 – 15

Fritz, Franziska: Weiterentwicklung und mögliche Anwendungsbereiche von Erreichbarkeitsanalysen am Beispiel der Landeshauptstadt Düsseldorf / Franziska Fritz. - In: Stadtforschung und Statistik. -2020, H. 2, S. 42-53

Gaiser, Anita: Angebot auf dem Land wächst : Car-Sharing / Anita Gaiser. - In: die:gemeinde. -2020, H. 9, S. 43-46

Graf, Thiemo: Anforderungen an moderne Radverkehrsnetze / von Thiemo Graf. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 121 – 127

Greiner, Verena: Untersuchungen zur Kostenhaftung nach § 25a I StVG / Verena Greiner. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 33. 2020, H. 10, S. 504 – 506

Hagedorn, Hannes: Der Unfallatlas : eine interaktive Kartenanwendung der statistischen Ämter des Bundes und der Länder ; Hintergrund, Funktionalitäten und Analysepotenzial / Hannes Hagedorn ; Hanna Hoffmann. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2020, H. 2, S. 2 – 8

Haupt, Tino: Der Entwurf der Leitlinien des Europäischen Datenschutzausschusses zur Verarbeitung personenbezogener Daten bei vernetzten Fahrzeugen und Mobilitätsanwendungen / Tino Haupt. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 33. 2020, H. 10, S. 501 – 504

Heß, Irmela: Ein Quantensprung für den öffentlichen Nahverkehr / Autorin Irmela Heß. - In: Demo. - 72. 2020, H. 9-10, S. 14

Heß, Rainer: Die aktuellen Entwicklungen im Straßenverkehrsrecht / Rainer Heß und Michael Burmann. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 42, S. 3080 – 3084

Hillmann, Frank-Roland: Das Recht der Fahrerlaubnis einschließlich Reformüberlegungen zur Fahrerlaubnisverordnung / von Frank-Roland Hillmann. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 18, S. 1180 – 1185

Hohenstein, Tanja: Radverkehrssicherheit im Zeichen der Vision Zero: wie Kommunen den Radverkehr vor Ort sicherer machen können / von Tanja Hohenstein. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 137 – 143

Holz-Rau, Christian: Der Modal Split als Verwirrspiel / Christian Holz-Rau; Karsten Zimmermann; Robert Follmer. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2020, H. 2, S. 54 – 63

Ipsen, Jörn: Fahrverbot: verfassungswidrig? Anmerkungen zur Änderung der Bußgeldkatalog-Verordnung / Jörn Ipsen. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 18, S. 1326 – 1330

Köhler, Dagmar: Pop-Up-Radwege und provisorische Radinfrastruktur: neue Tools für schnelles Handeln / von Dagmar Köhler und Thomas Stein. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 153 – 157

Körber, Torsten: Regulierte Eisenbahnentgelte und kartellzivilgerichtliche Kontrolle / Torsten Körber. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 31. 2020, H. 18, S. 804 – 810

Kohls, Angela: Anforderungen einladender Radverkehrsinfrastruktur / von Angela Kohls. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 127 – 137

Lambeck, Karola: Radverkehrsförderung des Bundes: nationaler Radverkehrsplan und andere Förderprogramme / von Karola Lambeck und Diana Huster. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 165 - 168

Lewe, Markus: In Münster wird geLOOPt: On-Demand-Angebot ergänzt den Busverkehr / von Markus Lewe. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 5 – 7

Mobilitäts- und Verkehrserziehung im HVV: eine Kooperation zwischen Verkehrsunternehmen und Bildungseinrichtungen / Melanie Ruhl; Christoph Unland; Martin Wachowiak; Florian Kapel. - In: Der Nahverkehr. - 38. 2020, H. 10, S. 37 – 44

Ortlepp, Jörg: Zu Fuß in der Stadt, nicht immer ein sicheres Vergnügen! / Jörg Ortlepp. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2020, H. 2, S. 16 – 21

Piron, Rebecca: Von Pop-Up-Radzonen, Fahrradparkhäusern und Dienstfahrrädern / Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 9, S. 47 – 49

Rasch, Günter: 15 Modellkommunen für nachhaltige Mobilität / Günter Rasch; Adrian Messe. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 9, S. 50 – 51

Rebler, Adolf: Die Begleitung und Absicherung von Großraum- und Schwertransporten / Adolf Rebler. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 33. 2020, H. 10, S. 494 – 501

Rintelen, Heiko: Welche Radinfrastruktur braucht die Verkehrswende?: Studie zur subjektiven Sicherheit von Radinfrastruktur mit 21000 Teilnehmenden / von Heiko Rintelen und Nora Binnig. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 143 – 153

Schneidemesser, Dirk von: Radentscheide: mit Bürgerinnen und Bürgern gemeinsam zur Mobilitätswende / von Dirk von Schneidemesser; Ragnhild Sørensen und Denis Petri. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 160 – 164

Schröder, Meinhard: "Thermofenster" als unzulässige Abschalteinrichtung? / Meinhard Schröder. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 20, S. 1482 - 1483 https://rsw.beck.de/rsw/upload/NVwZ/NVwZ-Extra\_2020\_16.pdf

Schütt, Fabian: Nutzungsanalyse des Bike-Sharing-Angebots in Stuttgart : Werkstattbericht zu Möglichkeiten der Nutzbarmachung frei verfügbarer Stationsdaten / Fabian Schütt. - In: Stadtforschung und Statistik. -2020, H. 2, S. 36-41

Stamm, Rolf: Die Novellierung des Straßenbaubeitragsrechts durch das Fünfte Gesetz zur Änderung des Kommunalabgabengesetzes in Nordrhein-Westfalen / von Rolf Stamm. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 34. 2020, H. 10, S. 405 – 412

Suthold, Roman: Flächenkonkurrenz im begrenzten Straßenraum: Ursachen und Lösungsansätze des "Verteilungskampfes" im Straßenraum / von Roman Suthold und Matthias Krusche. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 116 – 121

Teubner, Ulrike: "Aufs Radl, fertig?, los!": Ergebnisse der Raddauerzählstellen in München 2017 und 2018 / Ulrike Teubner; Monika Wreszinski; Silke Joebges. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2020, H. 2, S. 22 – 29

Thiele, Franziska: Förderprogramme für den Radtourismus: Anwendung des Förderwegweisers Tourismus / von Franziska Thiele und Heinz-Dieter Quack. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 20. 2020, H. 3, S. 168 - 171

## **Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen**

Ausweg aus dem Einweg?: Auswirkungen der Coronakrise auf das Verpackungsabfallaufkommen in Deutschland / Elisabeth Süßbauer; Henning Wilts; Sarah Julie Otto; Jennifer Schinkel; Klara Wenzel; Justus Caspers; Rabea-Lorina Dehning und Svenja Jürgens. - In: Müll und Abfall. - 52. 2020, H. 10, S. 498 – 503

Baron, Mechthild: Ersetzt die hochwertige Verwertung die Vermeidung?: eine Betrachtung des Stoffstroms Kunststoffe / Mechthild Baron; Kristine Sperlich und Vera Susanne Rotter. - In: Müll und Abfall. - 52. 2020, H. 9, S. 440 – 450

Benrath, Daniel: Die Verbesserung der Wasserstofftauglichkeit des Erdgasfernleitungsnetzes : der rechtliche Rahmen für Umbaumaßnahmen an der Erdgasfernleitungsinfrastruktur im Kontext erhöhter Wasserstoffanteile / von Daniel Benrath. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2020, H. 10-11, S. 453 – 459

Da geht noch was! : Analysen zur Abfalltrennung in Haushalten / Sina Kummer ; Mareike Röhreich ; Christian Langholz ; Katrin Hennwald ; Susann Krause und Tim Hermann. - In: Müll und Abfall. - 52. 2020, H. 10, S. 492 – 497

Daseinsvorsorge sichern und überwachen: der Daseinsvorsorge-Atlas Niedersachsen / von Manfred Klaus; René Käker; Stephan Mäs und Alexandra Weitkamp. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 82. 2020, H. 5, S. 223 – 234

Faßbender, Kurt: Rechtsfragen des wasserrechtlichen Eigentümergebrauchs / Kurt Faßbender. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 20, S. 1468 – 1473

Frenz, Walter: Deutsches Corona-Konjunkturpaket und EU-Green Deal : aktuelle Eckpfeiler für die Energiewende / von Walter Frenz. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2020, H. 10-11, S. 441 – 446

Heinze, Silvan: Gegen Starkregen gerüstet? / Text Silvan Heinze. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 54-55

Hermann, Andreas: Produktverantwortung von Drittlandherstellern im Onlinehandel / Andreas Hermann und Thomas Schomerus. - In: Müll und Abfall. - 52. 2020, H. 10, S. 504 – 509

Hobohm, Julia: Kommunikation in der Abfallwirtschaft: Bewertung verschiedener Kommunikationskampagnen / Julia Hobohm. - In: Müll und Abfall. - 52. 2020, H. 9, S. 456 – 461

Idelmann, Martin: Abluftreinigung einer Bioabfallkompostierungsanlage durch ein mehrstufiges Wäschersystem / Martin Idelmann; Peter Kleyboldt; Wolfgang Neuhäuser und Matthias Koch. - In: Müll und Abfall. - 52. 2020, H. 9, S. 462 – 467

Meyer, Bernd: Schrottbonus: Einsatz von Schrott bei der Stahlherstellung mindert den CO2-Ausstoß erheblich / Bernd Meyer. - In: Müll und Abfall. - 52. 2020, H. 10, S. 518 – 522

Moldenhauer, Joschka: Zu fördernden und hemmenden Faktoren bei der Neugründung von Energiegenossenschaften und ihren Transformationspotenzialen im Kontext einer nachhaltigen und dezentralen Energieversorgung / Joschka Moldenhauer und Johannes Blome-Drees. - In: Zeitschrift für Öffentliche und Gemeinwirtschaftliche Unternehmen. - 43. 2020, H. 3, S. 282 – 334

Obermeier, Thomas: Wohin mit nicht hochwertig werkstofflich zu recycelnden Kunststoffen? : wir brauchen Alternativen und Innovationen! / Thomas Obermeier und Isabelle Henkel. - In: Müll und Abfall. - 52. 2020, H. 9, S. 451 – 455

Roth, Uwe: Wird das Wasser knapp? / Text Uwe Roth. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 10, S. 46 – 50

Schmiegel, Alexander: Kritische Infrastrukturen in der Energiewirtschaft / von Alexander Schmiegel; Sebastian Jördening. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2020, H. 10-11, S. 446 – 452

Schwimmbeck, Stefanie: Initiative Zero Waste Köln: gemeinsam für ein müllfreies und verschwendungsfreies Köln! / von Stefanie Schwimmbeck und Niki Kern. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. -2020, H. 8, S. 7-8

Zirkuläres Wirtschaften auf Produktebene: Überblick und Analyse bestehender Indikatoren / Wiebke Hagedorn; Marlene Kick; Kathrin Greiff und Svenja Jarchow. - In: Müll und Abfall. - 52. 2020, H. 10, S. 510 – 517

## Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe

Bätge, Frank: Die wirtschaftliche Betätigung der Kommunen im Lichte der aktuellen Rechtsprechung / Frank Bätge. - In: Kommunaljurist. - 1.//17. 2020 H. 9, S. 321 - 324. - 2.//17. 2020, H. 10, S. 365 – 369

Belitz, Heike: Produktivität in der Industrie unterscheidet sich weiterhin zwischen Ost und West / von Heike Belitz; Martin Gornig und Alexander Schiersch. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 87. 2020, H. 39, S. 747 – 753

Bertschek, Irene: Digitalisierung: der Corona-Impfstoff für die Wirtschaft / Irene Bertschek. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 653 – 656. - (Zeitgespräch: Strukturwandel durch die Corona-Krise; Digitalisierung, Homeoffice und Online-Handel)

Brüning, Christoph: Vergaberecht, Preisrecht, Regiekostenvergleich, Kostendeckungsprinzip: welcher Maßstab gilt bei der Fremdkostenkontrolle und in welchem Verhältnis stehen die Instrumente zueinander? / Christoph Brüning. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 43. 2020, H. 7, S. 737 – 740

Buschmann, Ulf: Mammutaufgabe Innenstadt: Zentren zu Orten der Begegnung machen, ist eine Herausforderung für kommunale Wirtschaftsförderung / Autor Ulf Buschmann. - In: Demo. - 72. 2020, H. 9-10, S. 10

Duso, Thomas: EU-Regionalbeihilfen haben positiven Einfluss auf Investitionen / von Tomaso Duso; Joanna Piechucka und Jo Seldeslachts. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 87. 2020, H. 42, S. 801 – 809

Garnadt, Niklas: Räumliche Flexibilisierung durch zunehmende Homeoffice-Nutzung / Niklas Garnadt; Monika Schnitzer; Steffen Viete. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 661 - 666. - (Zeitgespräch: Strukturwandel durch die Corona-Krise; Digitalisierung, Homeoffice und Online-Handel)

Genth, Stefan: Der Einzelhandel in der Corona-Krise / Stefan Genth. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 670 – 673. - (Zeitgespräch: Strukturwandel durch die Corona-Krise; Digitalisierung, Homeoffice und Online-Handel)

Gernandt, Johannes: Maschinenbau: strategische Herausforderungen prae, propter et post Corona / Johannes Gernandt; Thomas Steinwachs; Ralph Wiechers. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 666 - 670. - (Zeitgespräch: Strukturwandel durch die Corona-Krise; Digitalisierung, Homeoffice und Online-Handel)

Hannover: Beteiligungsbericht 2020: Eigengesellschaften, Beteiligungen, städtische Betriebe; Aufgaben, Leistungen, Wirtschaftlichkeit; Jahresabschlüsse 2019 / Landeshauptstadt Hannover, Der Oberbürgermeister, Fachbereich Finanzen, Beteiligungsmanagement. - Hannover, 2020. - 321 S.: graph. Darst.

https://www.hannover.de/Leben-in-der-Region-Hannover/Verwaltungen-Kommunen/Die-Verwaltung-der-Landeshauptstadt-Hannover/Dezernate-und-Fachbereiche-der-LHH/Finanz-und-Ordnungsdezernat/Fachbereich-Finanzen/Beteiligungsberichte

Johnen, Marco: Kohleausstieg: der Rhein-Erft-Kreis will gestärkt aus dem Strukturwandel hervorgehen / Marco Johnen. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 9, S. 418 – 420

Kahle, Christian: Verkaufsflächenbeschränkungen im Einzelhandel zur Eindämmung der Corona-Pandemie / Christian Kahle; Henrike Martin. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 18, S. 1333 – 1337

Krägenbring, Robert: Beauftragung von Gutachten des Gutachterausschusses durch die Gemeinde im Lichte des Vergaberechts: ein Diskussionsbeitrag / von Robert Krägenbring. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 82. 2020, H. 5, S. 220 – 222

Leinenbach, Ralf M.: Datenschutz im Vergabeverfahren / Ralf M. Leinenbach. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 43. 2020, H. 7, S. 741 – 748

Lettl, Tobias: BB-Rechtsprechungsreport zum Wettbewerbsrecht 2019/2020 / Tobias Lettl. - In: Betriebs-Berater. - 75. 2020, H. 43, S. 2375 – 2380

Meier, Norbert: Gilt § 101 Abs. 2 Satz 4 AktG auch für die Entsendung von Mitgliedern in den Aufsichtsrat einer nach dem DrittelbG mitbestimmten kommunalen Beteiligungs-GmbH? / Norbert Meier. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 70. 2020, H. 10, S. 227 – 229

Oebbecke, Janbernd: Die aufsichtsrechtliche Anzeigepflicht / Janbernd Oebbecke. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 20, S. 1478 – 1482

Reese, Jan F.: Anpassung kommunaler Gesellschaftsverträge an § 102 GO SH: Praxisleitfaden mit Formulierungs- und Identifikationshilfen / Jan F. Reese; Tobias Krohn; Alena Arnst. - In: Die Gemeinde SHGT. - 72. 2020, H. 9, S. 225 – 233

Reimer, Franz: Regel, Ausnahme, Restriktionsexzess?: Sonntagsschutz und Ladenöffnung in der postsäkularen Gesellschaft / von Franz Reimer; Maximilian Roth. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 19, S. 845 – 856

Retzlaff, Björn: Die Euro-HOAI kommt! : Standpunkt / von Björn Retzlaff. - In: Baurecht. - 51. 2020, H. 10, S. 1531 – 1533

[Schwerpunkt:] Wirtschaftsförderung und Digitalisierung. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2020, H. 10, S. 441 – 464

Spannaus, Joshua: Die gewerberechtliche Anzeigepflicht: Neuorientierung angezeigt / Joshua Spannaus. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 18, S. 1330 – 1333

Stuber, Kerstin: Hilfestellungen zum Vergaberecht / Kerstin Stuber. - In: Bayerischer Gemeindetag. -2020, H. 9, S. 479-480

Thomas, Patrick: #Neuland: Sicherstellung der förmlichen Öffentlichkeitsbeteiligung in Zeiten der COVID-19-Pandemie / Patrick Thomas und Johannes M. Jäger. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 21. 2020, H. 10, S. 623 – 628

Welche Branchen sind ökonomisch systemrelevant? / Christian Schneemann; Enzo Weber; Marc Ingo Wolter; Gerd Zika. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 687 – 694

Wintermann, Ole: Perspektivische Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Wirtschaft und die Art des Arbeitens / Ole Wintermann. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 657 – 661. - (Zeitgespräch : Strukturwandel durch die Corona-Krise ; Digitalisierung, Homeoffice und Online-Handel)

Wolf, Florian: Die Bewertung von Bieterkonzepten in Vergabeverfahren / Florian Wolf; Leonard von Rummel. - In: InfrastrukturRecht. - 17. 2020, H. 9, S. 221 – 223

## Finanzen / Steuern / Haushalt

Bast, Sebastian: Die befristete Absenkung der Umsatzsteuer: steuerrechtliche Anforderungen bei juristischen Personen öffentlichen Rechts / Sebastian Bast. - In: Sachsenlandkurier. - 31. 2020, H. 3, S. 139 – 142

Das Berichtswesen der Landesverwaltung NRW : eine empirische Analyse des Haushaltsplans / Jörn Littkemann ; Janina Matern ; Stefan Höppe ; Jessica Lubina. - In: Verwaltung & Management. - 26. 2020, H. 5, S. 234 – 244

Bode, Marcel: Prüfbehörden und Grad der Zuverlässigkeit des EU-Haushalts: die Auswirkungen der Arbeit der Prüfbehörden auf die Recht- und Ordnungsmäßigkeit der Ausgaben der EU im Rahmen der Kohäsionspolitik / Marcel Bode. - In: Verwaltung & Management. - 26. 2020, H. 5, S. 245 – 255

Bott, Harald: BB-Rechtsprechungsreport Gemeinnützigkeits- und Spendenrecht 2020 / Harald Bott. - 1.//75. 2020, H. 43, S. 2391 - 2401. - 2.//75. 2020, H. 44, S. 2455 – 2466

Bremst die Doppik öffentliche Investitionen? : Ergebnisse aus drei aktuellen Evaluationsstudien / Désirée Christofzik ; Florian Dorn ; Stefanie Gäbler ; Christian Raffer ; Felix Rösel. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 707 – 711

Breyer, Werner: Bilanzierung von Straßen / Werner Breyer. - In: Der Gemeindehaushalt. - 121. 2020, H. 10, S. 224 – 228

Burghaus, Hendrik: Der kommunale Lagebericht : ein vernachlässigtes Steuerungsinstrument / Hendrik Burghaus. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 70. 2020, H. 10, S. 217 – 220

Däumichen, Nadine: Die Bewirtschaftungssperre im Recht der kommunalen Haushaltswirtschaft / von Nadine Däumichen; Sebastian Schmuck und Michael Raden. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 28. 2020, H. 10, S. 305 – 308

Deuverden, Kristina van: Bevölkerungsschwund setzt ostdeutsche Länder und Kommunen dauerhaft unter Sparzwang / von Kristina van Deuverden. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 87. 2020, H. 39, S. 739 – 745

Dillmann, Franz: Wer bestellt, bezahlt!: Grenzen der Aufgabenübertragung durch den Bund an die Kommunen neu gezogen / Franz Dillmann; Marco Schütz. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2020, H. 9

https://publicus.boorberg.de/wer-bestellt-bezahlt/

Dombert, Matthias: Der öffentlich-rechtliche Vertrag und die Bestimmung der Kreisumlage / Matthias Dombert. - In: Kommunaljurist. - 17. 2020, H. 10, S. 361 – 364

Driehaus, Hans-Joachim: Der Ausgleich eines (Sonder-)Vorteils: die Beteiligung von Anliegergrundstücken an der Aufwandsverteilung im Straßenbaubeitragsrecht / Hans-Joachim Driehaus. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2020, H. 9 https://publicus.boorberg.de/der-ausgleich-eines-sonder-vorteils/

Finanzstabilitätsbericht 2020 [Elektronische Ressource] / Deutsche Bundesbank. - Frankfurt am Main: Deutsche Bundesbank, 2020. - 79 S.: graph. Darst. https://www.bundesbank.de/resource/blob/847060/46e8d5e38498767f6d38ffa28fe3cf54/mL/2020-finanzstabilitaetsbericht-data.pdf

Geschäftsbericht 2019 der Freien und Hansestadt Hamburg: Hamburg zieht Bilanz; Investieren, Konsolidieren, Hamburgs Wachstum gestalten / Freie und Hansestadt Hamburg, Finanzbehörde. - Hamburg, [2020]. - 224 S.: graph. Darst. https://www.hamburg.de/contentblob/12893466/860d0772750703f0f9b709eff12dc72a/data/geschaeftsbericht-2019.pdf

Groß, Jonas: Bitcoin, Libra und digitale Zentralbankwährungen: ein Geldsystem der Zukunft? / Jonas Groß; Bernhard Herz; Jonathan Schiller. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 712 – 717

Grziwotz, Herbert: Maklerprovision und (gemeindliches) Vorkaufsrecht : dogmatisches Umdenken? / von Herbert Grziwotz. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 17, S. 1119 - 1122

Hartlieb, Jan: Prüfung der Wirtschaftlichkeit einer Beendigung von Swapgeschäften / Jan Hartlieb. - In: Sachsenlandkurier. - 31. 2020, H. 3, S. 143 – 144

Heine, Peter: Ergebnisse der 158. Sitzung des Arbeitskreises Steuerschätzungen / von Peter Heine. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 69. 2020, H. 10, S. 181 – 189

Henneke, Hans-Günter: Die Enkel der "Wilden 13" : oder, the same procedure as every year / von Hans-Günter Henneke. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 18, S. 1168 – 1174

Henneke, Hans-Günter: Kommunaler Mindestfinanzausstattungsanspruch: Wahrung durch Kreisumlage bei Sicherstellung durch das Land / Hans-Günter Henneke. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 20, S. 1474 – 1478

Hölzlwimmer, Jennifer: "Gerechte" Abwassergebühren: insbesondere Gartenwasserzähler, Bagatellgrenze und das Urteil des BayVGH vom 18.11.2019, Az. 20 B 17.1852 / Jennifer Hölzlwimmer. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2020, H. 9, S. 464 – 469

Holzner, Christiane: Lebhafte Zeiten für die Umsatzsteuer / Christiane Holzner. - In: die:gemeinde. -2020, H. 9, S. 35-37

Jäger, Steffen: Finanzverhandlungen mit erfolgreichem Ende : Stabilitäts- und Zukunftspakt / Steffen Jäger. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 9, S. 22 – 27

Madejska, Daria: Verfassungsmäßigkeit der Zinshöhe im § 49 a III 1 VwVfG in Zeiten von Niedrigzinsen / Daria Madejska. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 39. 2020, H. 19, S. 1409 – 1411

Mende, Dirk-Ulrich: Die aktuelle Steuergesetzgebung : eine Übersicht / von Dirk-Ulrich Mende. - In: NST-Nachrichten. - 48. 2020, H. 5, S. 18-20

Naumer, Hans-Jörg: Schuldentragfähigkeit in der Eurozone bei niedrigen bzw. negativen Zinsen / Hans-Jörg Naumer. - In: Wirtschaftsdienst. - 100. 2020, H. 9, S. 682 – 686

Reif, Karl: Auf dem Weg zur Bodenwertsteuer : Grundsteuer / Karl Reif. - In: die:gemeinde. – 2020, H. 9, S. 28 – 31

Schmidt, Thorsten Ingo: Der brandenburgische Zukunftsinvestitionsfonds : Sondervermögen ohne Zukunft? / von Thorsten Ingo Schmidt. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 17, S. 1109 - 1114

Schmidt, Thorsten Ingo: Kommunale Entschuldung durch den Bund zur Herstellung gleichwertiger Lebensverhältnisse? / von Thorsten Ingo Schmidt. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 73. 2020, H. 18, S. 818 – 826

Schmittmann, Jens M.: Haftungsansprüche einer Gemeinde gegen einen Geschäftsführer als Forderung aus vorsätzlich begangener unerlaubter Handlung: zugleich eine kritische Anmerkung zu VG Leipzig, Urteil vom 18. Mai 2020, 6 K 230/11 / Jens M. Schmittmann. - In: Der Gemeindehaushalt. - 121. 2020, H. 10, S. 217 – 218

Schorkopf, Frank: Die Europäische Union auf dem Weg zur Fiskalunion: Integrationsfortschritt durch den Rechtsrahmen des Sonderhaushalts "Next Generation EU" / Frank Schorkopf. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 73. 2020, H. 42, S. 3085 – 3091

Trumpp, Christoph: Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die mittelfristige Haushaltsplanung der Kommunen am Beispiel des Freistaats Sachsen / Christoph Trumpp und Mathias Köpper. - In: Der Gemeindehaushalt. - 121. 2020, H. 10, S. 221 – 224

Vesper, Dieter: 30 Jahre deutsche Einheit [Elektronische Ressource] : ein finanzpolitischer Blick auf Länder und Gemeinden in Ost und West / Dieter Vesper. Hrsg. Friedrich-Ebert-Stiftung. - Bonn : Abteilung Wirtschafts- und Sozialpolitik, 2020. - 48 S. : graph. Darst., Kt. - (Wiso-Diskurs ; 2020,08) ISBN 978-3-96250-582-0 http://library.fes.de/pdf-files/wiso/16397.pdf

Vorholz, Irene: Anwendbarkeit der landesverfassungsrechtlichen Konnexitätsregelungen bei kommunalem Vollzug von Bundesgesetzen / Irene Vorholz. - In: Der Gemeindehaushalt. - 121. 2020, H. 10, S. 218 – 220

Weizsäcker, Carl Christian von: Zum Verhältnis von Zinssatz und Wachstumsrate : Theorie und empirische Evidenz / Hagen Krämer ; Carl Christian von Weizsäcker. - In: Wirtschaftsdienst. - 100.2020, H. 9, S. 674 - 681

Weuthen, Jens: Verteilungsprobleme in der Kumulation stickstoffemittierender Projekte in der FFH-Verträglichkeitsprüfung / von Jens Weuthen. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 135. 2020, H. 17, S. 1123 – 1128